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Megjelenik minden vasárnap.64. évfolyam 49. szám. 1912. Deczember 1.

kai kedvezőtlenebb még a valóság. Még sok folytatja, a harezot a legélesebb fegyverekkel 
helyen, különösen Erdélyben a keresztek kint de 1917-ben a gazdáké kell. hogy legyen a győ 

kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza, csíráznak a mezőkön. Szinte elrettentőén rossz zelem«
auspicziumokkal indul a mezőgazdaság a jövő
13-as számú évnek. A gazdasági helyzet tehát csak szavakkal harczolna, hanem aktiv is lenne. 

— korántsem kecsegtető. A gabonaárak kisebb hűl- Ez a mi szerény véleményünk. Hogy az orsz 
lámzások és az eltolódások között leledzenek. képviselőknek a magyar agrár mozgalmaknak 

Lap A lévai vásáron a lovak jól keltek e1, válogatott élére kellene állani, már régi pium desiderium, 
a gazda a török és bolgár komissziók között. Ha de mikor ezt a pártfegyelem és kassza tiltja, 
az egyik nem adta meg az árat, megfizette a 
másik. A ki birta. marta. Különben hasonló jelen-

Az e lapokban foglalt czikkekért minden utánnyomás! jog 
- fentartva. —-—

Ajánlatosabb volna a »Gazdaszövetség« neTELEFON: 623-
TARTALOM.
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• 896 , , , . Ugyancsak a »Gazdaszövetség« a tőzsde-
ségelc minden felé. I ellenekben a-jó leben ara reformról a következőket írja: »Éppen negyven 
magas, a gyengének pedig ára sem volt. A 
sertéseket úgy hajtották el, a mint jöttek. Még 
a legalacsonyabb áron sem cseréltek gazdát. A 
középbirtokos pedig nem mer venni, pedig jól 
esne a potom áron vett sertést felhizlalni De 
pénztelen és háborús kilátású a világ. Erdély­
ben pedig első, tehát nem teljes korú igavonók 
ára az 1100 korona körül forog. Olt a sertés 
még ingyen sem kell.

887 esztendeje annak, hogy az akkori földmivelés, 
ipar és kereskedelemügyi minisztérium jelenté­
sében azt mondotta, hogy a tőzsdereformról 
szóló törvényjavaslatot már komolyan munkába 
vette. És azóta sem történt semmi ! Azaz, hogy 
1896-ban volt egy ankét a tőzsdereformvóL 
a mely több hétre terjedt és a melynek adatai 
nyomtatásban is napvilágot láttak, egyéb azon­
ban az ezt követő hosszú 16 esztendő alatt nem 

* • történt. És megjósolhatjuk minden látnoki tudo­
mány nélkül azt is, hogy ha ankétekre és auto- 

A »Gazdaszövetség« a vámpolitikai központ nom reformokra biznók az ügyet, akkor ismét 
agrárellenes állásfoglalásával foglalkozik. Eré- meddőségben telnének el évtizedek és a buda- 
lyes ellentállásra hívja fel a magyar gazdatársa- pesti tőzsdén oly vigan folynék tovább a játék, 
dalmat s a többek közt a következőket Írja : »A mint a milyen vigan folyik ama bizonyos negy- 
szervezett magyar agrártábor felkészült a ven esztendő óta a mai napig. De nem csupán 
harczra. A nyíregyházai, kecskeméti és siófoki mi és a velünk azonos álláspontot elfoglalók 
nagygyűlések nem azért hoztak össze tízezre- tekintélyes tábora az, a mely a tőzsde reformjá- 
ket, hogy most gyáván meghunyászkodjunk. A nak egyedül és kizárólag a törvényt tartja meg- 
kölcsönös hadüzenet elhangzott s az elkövet- felelőnek, hanem ebben a tekintetben a kormány 
kező küzdelem tüzpróbája lesz a földmivelő már kötelezettséget is vállalt. A kiegyezés ide 

Az időjárásban változások alig állottak elő. néprétegeknek, mely megmutatja, mennyire vonatkozó része ugyanis semmi kétséget nem 
Vagy borús idők járnak és feneketlen sárosak hatotta át az agrárius eszmék tüze. Hisszük, hagy, egész világosan kitűnik belőle, hogy a kor- 
az utak vagy pedig éjjeli fagyok köszöntenek hogy a kenyerünkért, megélhetésünkért folyó mány oly tözsderefonn megalkotására vállalt 
be. Árvizek is jelentkeznek Arad- és Bihar- küzdelemben helyén lesz mindegyik harczosa a kötelezettséget, mely hasonló, ha nem is tel- 
megyékben. Az esőzések következtében kiáradt magyar agrármozgalomnak, különösen a falusi jesen azonos az osztrák reformmal, már pedig 
a Berettyó és elöntötte a biharmegyei Szent- gazdakörök és szövetkezetek vezetői, a kiknek az osztrák tőzsdén törvény tiltja a hazárdjátékot.« 
jobb, Biharcsanálos, Hegykőszentimre és Poklos- lesz gondjuk rá, hogy a falusi kerületek kép­
telek községeket. Minthogy a víz az országúton viselői a parlamentben helyt álljanak a magyar lapunk közzé adott a tőzsdetanács reformtervei- 
is magasan áll, a közlekedés megakadt, még mezőgazdaság védelme mellett még a legzsar- ről : 
pedig annyira, hogy a posta is csak két nap nokibb pártfegyelem daczára is. A vármegyei 
alatt fordulhat egyszer kerülőutakon, erdőkön gazdasági egyesületek pedig meg fogják mutatni, ügynöki intézmény visszaállítása is szerepel. Bár 
keresztül. Az emberek alig tudnak házaikból ki- hogy mint a falusi gazdakörök és szövetke- a tanács a reform dolgában nagyon titkolódzik, 
jönni. Szentjobb községből, a hol tífuszjárvány zetek a gazdaszövetség nagygyűlésén, ők is annyi mégis kiszivárgott, hogy az ügynöki jogo- 
van, nem tudnak az emberek patikába menni, sorakozni tudnak a GEOSZ. deczember 22-iki sultság alapfeltétele gyanánt nagyobb készpénz- 
Az iskolásgyermekek nem látogathatják az isko- nagygyűlésére, melyen legközelebb nyílik alka- óvadék letétbe helyezését követeli. Némelyek 
lát. Több vidékről szerzett értesülések szerint lom a merkantilista támadás ellen harczba vinni szerint 100,000, mások szerint 50,000 korona 
megállapítható, hogy a földmivelésügyi miniszter a gazdaközvélemény megnyilatkozását, tekinté- volna a kauczió. Numerus clausus ellenben 
a vetetlen területekről szóló kimátatásánál sok- lyes csoportokkal fognak felvonulni. Ha kell, nincsen tervbe véve. A gabonatőzsde közönsége
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Hírek ..._
Aprók ...........

(A gazdasági helyzet..— A vámpolitikai központ had­
üzenete a gazdák ellen. — Harczok a tőzsdereform 
körül. — Egy kérelem a czukorrépatemelőkhöz. — 
A német földbirtokosok termésátlagai. — A nemzet­

közi tejpiaczról.)

Ennek kapcsán közöljük azt is, a mit egy napi-

»A tőzsdetanács reformtervei során a hites
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kézi üzo ó készü ék gazdáknak cséplés és aratás alkalmával tel­
jesen nélkülözhetetlen és csakis ezek segélyével lehet az ott ke­
letkező tüzet megelőzni.

Á. „jMIMINÄX“ készülék az ország legnagyobb birtokosai 
magtáraiban és szérüskertjeiben fel van szerelve és a gyakor­
latban kitűnő szolgálatot tett.

Felvilágosítással szolgál a

Alaptőke 650,000 korona. gjp |¡|,¡M](

I Iroda és Gyár : Rózsa-ulcza 85.
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3<örében az ügynöki kérdés ily szabályozásának egy hold répa szedéséért akkordban, napszámot magyar szaksajtó felkarolása nemzeti kötelesség, 
hire nagy izgalmat keltett. Általában úgy fogják pedig öt koronát, reggel 8-tól este 5-ig. A nap- Tiz évvel ezelőtt alakították meg a szakírók 
fel a helyzetet, hogy a tanács nagyfejt! gabona- számba szedett répa holdja 175—200 koronát egyesületét, a mely a deczenniumot diszüléssel 
kereskedői ez által ismét hatalmukba akarják is fölemészt. ünnepelte meg. Ez ünnepélyes alkalommal pedig,
keríteni a piaezot, mely a budapesti határidő- * a mely a kereskedelmi és földmivelésügyi minisz-
iizlet demokratizálása folytán már kisiklott a A nagy német birodalom napról-napra foko- ter, a főváros, az Akadémia, az osztrák társ­
kezükből. Minthogy az ügynöki jogosultság adó- zódó gazdagságát nemcsak rohamos léptekkel egyesület stb. képviselőinek részvételével folyt 
mányozása a tanácsra volna ruházva, attól tar- fejlődő iparának, hanem még sokkalta jobban le, büszkén tek'nthet vissza az egyesület és 
tanak, hogy a tanács csak a neki tetsző folyamo- évről-évre fokozódó termésátlagainak, tehát ki- annak alapítása óta elnöke, Gelléri Mór kir. 
dókat fogja az ügynöki karba felvenni. De leülő- tűnő gazdáinak köszönheti. A múlt század tanácsos, az elmúlt évtized komoly munkáira és 
nősen nagy riadalmat okoz a nagy készpénz- nyolezvanas éveinek derekán, kát. holdra átszá- eredményeire.
kauezió követelése, mert ez a gabonatőzsde mit va, birodalmi átlagban 800 kilogram termése A diszgy ülést Gelléri Mór egyesületi elnök 
kisebb elemeit egyszerűen megfosztaná a kényé- volt őszi kalászosokból, a mely átlag-termés nyitotta meg hosszabb beszéddel, a melyben pa­
riiktól. Az ügynöki kaueziót feleslegesnek tart- 1907-ig 1141 kilogrammra emelkedett, vagyis naszkodott, hogy a szaksajtót nem értékelik 
juk, mert ha a kötelező általános liquiidáczió húsz év alatt 341 kilogrammal, illetőleg 34 eléggé. Bizonyította azután a szakirodalom fon- 
bevezettetik, a mi előbb utóbb be fog követ- százalékkal fokozódott. Ugyanezen idő alatt a tosságát és hangsúlyozta, hogy itt még nagy 
kezni, az ügynök bomlásának kérdése önmagától foszfortartalmu műtrágyák fogyasztása két millió tere van a munkának. Büszkén mondhatja, hogy 
meg van oldva, mert hiszen hetenkénti kész- métermázsánál 24 millió mázsára emelkedett, eredménnyel dolgoztak a lefolyt tiz esztendőben 
pénzkiegyenlités mellett a fizetések megtagadása a mely mennyiségből 54 kilogramm jut minden s ezt a munkát akarják folytatni a jövőben is. 
amúgy is ki volna zárva. A gabonatőzsdén mind- kát. holdnyi művelés alatt álló területére, öt és A megjelentek üdvözlése után az ülést meg- 
ezeknél fogva hevesen ellenzik a tanács reform- félszer annyi, mint Magyarországon és emelett nyitottnak jelentette ki.
terveit és mozgalom van folyamatban, melynek egyéb műtrágyákat is olyan nagy mennyiségben A lelkes tapssal fogadott megnyitó után Sugár 
czélja, hogy a tőzsde rendkívüli közgyűlésen til- használ, hogy azok együttes értéke tizennyolez- Ottó főtitkár nyújtott nagy tetszéssel fogadott 
takozzék az ügynöki kérdés ily drákói szabályo- szór nagyobb annál a műtrágya értéknél, a általános tájékoztatót a szaksajtó jelenlegi álla- 
zása ellen.« melyet nálunk fektettek bele a gazdák egy kát. potáról és vázolta az egyesület beiéletét.

Szóval a nem kauezióképes ügynökök pozi- hold földbe. Az ünnepi beszédet Katona Béla alelnök tar-
czióikat nem akarják feladni. Másrészt pedig ha * tolta. Feszült figyelem közepette a szaksajtó
a kaueziósok kezébe kerül a tőzsde, kész a
gabonakartell. El kell törülni a határidőüzletet, jegyző irodája most tette közzé a folyó év har- 
Más megoldás nincsen.

A svájezi gazdaszövetség nemzetközi tejár- állapotáról beszélt.
— Ha megnézzük — mondotta — hogy mint 

madik negyedéről szóló jelentést, melyhez támad egy-egy szaklap körül egyesület, kon- 
Svájczon kívül Magyarország. Svédország, Nor- gresszus vagy kiállítás a tudomány, a termelés 

Winter Fülöp cs. és kir. őrnagy, földbirtokos végia, Németalföld, Belgium. Dánia, Nagy- és a kereskedelem érdekeinek előbbvitelére, csak 
egy kérelmet bocsát közé Bars, Esztergom, britannia és az Északamerikai Egyesült-Államok akkor tudjuk méltányolni a szaksajtó munkáját. 
Hont és Nógrád vármegyék répát termelő szolgáltattak adatokat. A jelentés szerint a Ha küzdelmes volt is a múlt, az a nagy előnye 
földbirtokosaihoz és gazdáihoz a Hontvár- nemzetközi tejpiaczon az árviszonyok általában volt, hogy annak, a ki szaklap szerkesztésével 
megyei Gazdasági Értesítőben : szilárdak és a további áralakulás kilátásai is biz- akart foglalkozni s a ki megmaradt a megélhe-

„Nap-nap mellett — úgymond — szomorúan tatók. A takarmány termés mennyiségileg meg- tésért vivó küzdelem porondján, annak a fel- 
tapasztaljuk a ezukorrépa átvételénél támasztott haladta a múlt évit. de minőség dolgában, kivált adatnak nemcsak teljes buzgósággal, hanem izzó 
nehézségeket és levonásokat. A mai tul drága a második és harmadik kaszálás eredménye, lelkesedéssel is kellett szolgálni. Jellemző, hogy 
munkabérek mellett kénytelenek vagyunk eltűrni jóval gyengébb a tavalyinál. A korai fagyok sok a közgazdasági élet vezéremberei már szüksé- 
ezt az eljárást, mert egyrészt a kedvezőtlen helyen lehetetlenné teszik a legeltetést a sza- gesnek tartják, hogy a szaksajtóban is közvetle- 
időjárás következtében"összetorlódott munka és hadban és már korán az istállóban! takar- nül tájékoztassák a közönséget czikkeikkel. A 
az idény előrehaladottsága nem engedi meg, mányozásra kényszerítik a gazdát, úgy hogy a küzdelemnek még nem vagyunk a végén. De 
hogy a répaszállitást beszüntessük, másrészt a felhaímazolt takarmánykészletekkel takarékos- a mit sikerült magunk mögött hagyni, az növeli 
ezukorgyártól felvett előlegek a gazdák eme kodni kell és az abraktakarmányszükséglet is önbizalmunkat, ez pedig már maga a fél siker, 
szerencsétlensége, köteleznek a szállításra. Egy előreláthatólag emelkedni fog. A tejárak nagy Ki kell alakítani Magyarország gazdasági és. 
statisztikai kimulatást óhajtok összeállítani, ki átlagban körülbelül ázonosok a múlt év barma- kulturális fejlődését. Soha nem volt ez a fel- 
akarom mutatni azt, hogy mennyi répát szálli- dik negyedében jegyzett árakkal. A kemény saj- adat jelentősebb és súlyosabb, mint éppen ebben 
tollak be a termelők, mennyit vont le ebből a tok ára némi emelkedést mutat s ugyanez az a pillanatban, a mikor a magyar nemzet mind­
gyár, mily összeget tesz ki a gazdák vesztesége, irányzat észlelhető a puha sajtok árfejiődésében inkább fogékonyabbá kezd válni a kulturális és 
Felkérem tehát az igen tisztelt összes termelő- is. A vajtermelés mennyisége szembetűnő emel- gazdasági haladás fontosság i iránt és mikor az. 
két, méltóztassanak a befejezett szállítás után kedést mutat, minek következtében a vajárak államéletben uj irányzatok, mélyreható reformok 
közérdekből a fenti czimre a következő adato- általában alacsonyabbak voltak, mint a folyó év készülnek. Az állam ideális czclja abban nyilvá- 
kat megküldeni : 1. Hány holdon termesztettek második negyedében s a múlt év ugyanezen nul, hogy az egy foglalkozási kereseti ágba 
répát ? 2- Hány mm. répát szállítottak ? 3. Hány időszakában, kivéve az amerikai piaezot, ahol sorozható egyének harmonikus együttműködését 
mm. levonást eszközölt a gyár? 4. Hol volt a némi áremelkedés mutatkozott. A jövőre nézve biztosítsa s az állam ezeknek boldogulását a 
termelés, hol az átadás helye? 5. Mennyi volt az a tejtermelés mennyiségének a téli időszakban tökély legmagasabb fokára fejleszsze, a mi az 
átlagos napszámbér, és kiásási költség ? A szer- beálló természetszerű csökkenésével párhuza- állami beavatkozás tulajdonképeni határvonala, 
ződések értelmében a gyár öt százalék levoná- mosan az árak megszilárdulása, sőt emelkedése 
sara jogosított, így ezen öt százalékot kérem a várható, 
kimutatásban mellőzni.

A statisztikai kimutatásba a termelő kívánsá­
gára nevét nem említem meg. A statisztikai ki­
mutatást minden termelőnek lesz szerencsém.
megküldeni. Önzetlen czélom hiteles adatok hosszú során át csak mostoha testvére volt a tott gazdasági életre van szükségünk, hanem egy 
alapján kimutatni és megállapítani azt, hogy a sajtónak és a legnagyobb nehézségekkel, a leg- munkásságában, törekvésében becsületesen meg- 
répatermelő a mai drága munkabér és egyéb nagyobb közönnyel volt kénytelen megküzdeni, védelmezett polgárságra, a mely erőt tud felhal- 
répaterméssel összekötött kiadások mellett mily vasárnap jubiláris ünnepe volt. Ünnepét ülte mozni a nemzeti önérzetnek és az állam tekin- 
perczentuális eredményt ér el. A közérdek szem- annak az elhaladásnak, hogy a szaksajtó ko- télyének biztosítására. A magyar szaksajtó eddig 
pontjából kérem jelen felhívásomat terjeszteni, moly gazdasági tényezővé vált, a mi a magyar becsületesen teljesítette ezt a hivatását. Kéri 
hogy úgy e lapokat esetleg nem olvasó termelő szaklapok életrevalóságán kívül a Magyar Szak- tagtársait, hogy ezt a munkát szolgálják továbbra 
is a kért adatokat hozzám beküldhesse. irók Országos Egyesülete fáradságos munkája- is, az itt megjelentek pedig kisérjék ezt a mun-

Már most megjegyzem, hogy a ezukorgyár nak eredménye. Ez az egyesület állandóan fel- kát rokonszenvvel és őszinte barátsággal,
részéről esetleg megindítandó polémiába bocsát- hivta a figyelmet a szaksajtó működésére, meg­
kozni nem fogok.“

Éppen aktuális azon hir is mely hozzánk egy sajtó között, bevitte a közfelfogásba a tudatot, elültével dr. Radványi László indítványára dr. 
munkatársunktól érkezett, hogy a taksonyfalvai hogy a szaksajtó a gazdasági ismeretek térj esz- Matlekovits Sándor v. b. t. t. az Országos Ipar­
nagybérlő (Galánta mellett) 110 koronát fizet lésének legfontosabb instrumentuma, hogy a egyesület elnökét, Róna Lajos indítványára pe-

A mi helyzetünkben, a hol ötven-hatvan szaklap 
különfélekép tör egymás mellett, közös ezéha, 
meg kell fontolni azokat a határokat, a melyeken 
belül mozogni kell.

Egy irányadó szempontunk van : az, hogy 
A magyar szakirodalomnak, a mely évek nekünk nem államilag agyontámogatott, kisajáti-

—ix.

A Szakírók egyesületének jubileuma.

Hosszas és lelkes taps köszöntötte Katona 
teremtette az összekötő kapcsot a szak- és napi- Bélát, a mikor befejezte beszédét. Az ováczió
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termésekben is lényeges veszteséget okozott, teni, viszont a belterjes gazdaságoknál a jó
E közben megjött az őszi munkálatoknak az munkásviszonyokat éveken, vagy évtizedeken
ideje, az ugyancsak jó terméskilátásokat nyújtó át biztosítani nem olyan könnyű feladat, mint
burgonya, kukoricza, czukorrépa stb. betakari- a hogy az első pillanatra látszik. Legújabban a
tása, az őszi vetések megkezdése, s mindez oly német gazdatársaknak is sok fejtörést okozott,
rövid határok közé szorítva, hogy a rendes hogy állandó vándor munkásainak jó része
munkavégzés ritkaságszámba ment. Daczára, Észak-Amerikába, Kanadába és Braziliába köl-
hogy minden gazda kényszerülve volt csak a tözött, másrészt Oroszországnak abbeli politi-
minimálisan legszükségesebbekre szorítkozni, kaja, hogy az országban lévő felesleges munka-
mégis nemcsak a rossz időjárás, a hosszantartó erőt saját gazdasági és ipari helyzetének javi-
esőzések okozta károk, a nagy munkatorlódás tására igyekezett felhasználni. Hasonlóképpen
voltak az általános panasz tárgyai, hanem ezzel a magyar munkásviszonyok sem felelnek meg
kapcsolatosan a munkáshiány, a munkabérek fenti következtetéseknek. E végből utalok a
rohamos emelkedése is felütötte fejét, mint az „Köztelek“ két tekintélyes levelezőjére, kik kö-
előbbiek természetes következménye Tekintettel zül az egyik alföldi gazda megjegyzi, hogy mi
a sürgős munkákra mindenütt a gyors és nagy- volna velük, ha 5—10 koronás napszámbérek
mennyiségű munkateljesítés volt a fő követel- mellett a belterjes gazdálkodásra térnének rá,
mény, a mi föltétien nagy kézimunkaerő szűk- viszont a másik nyitramegyei örökre lemond a
ségletet von maga után, minthogy a gazdaságok czukorrépatermelésről, mely elhatározására
ilyen különleges viszonyokra való gépekkel fel- részben az emelkedő munkabérek indították.

Tehát úgy a külterjes, mint a belterjesebb

dig Bernáth Istvánt, a Magyar Gazdaszövetség 
igazgatóját, az egyesület tiszteletbeli tagjaivá 
választották meg.

Ezután az üdvözlésekre került a sor. A keres­
kedelemügyi minisztérium nevében Barthos An­
dor min. tanácsos üdvözölte a jubiláló egyesüle­
tet. Eszterhay Jenő osztálytanácsos a földmive- 
lésügyi miniszter, dr. Wildner Ödön fővárosi 
tanácsos, a főváros polgármesterének és taná­
csának üdvözletét hozta. Ezután Rákosi Jenő 
főrendiházi tag köszöntötte az egyesületet az 
Otthon nevében. Lelkes szavakkal aposztrofálta 
Gelléri Mór elnök kiváló egyéni tulajdonságait s 
végül melegen üdvözölte az egyesületet, mely­
nek tagjai derekas és hivatott munkát teljesíte­
nek a nemzet javára.

Az osztrák szakírók egyesülete részéről annak 
elnöke, Pappenheim Károly, üdvözölte a jubiláló 
egyesületet és bejelentette, hogy a mai nap em­
lékére egy 500 koronás alapítványt tesznek. 
Ezután Lánczy Leó a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara elnöke, emelt szót és a magyar ke­
reskedő és iparos világ nevében szive mélyéből 
üdvözölte a magyar szakírókat és az egyesüle­
tet. Bejelentette még Lánczy Leó, hogy az egye­
sület javára 1000 koronás alapítványt tesz.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
nevében Osztroluczky Miklós alelnök, a Buda­
pesti Újságírók Egyesülete nevében SzatmárifMór 
alelnök, a Magyarországi Hírlapírók Nyugdíj­
intézete képviseletében Fekete Ignácz alelnök, a 
Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége megbízá­
sából Baráth Ármin min. osztálytanácsos, a mű­
egyetem tanácsa nevében dr. Pfeiffer Ignácz 
műegyetemi tanár, az Országos Pázmány Egye­
sület nevében Sziklai János elnök, a Magyar- 
országi Ipartestületek megbízásából Thék Endre, 
a Természettudományi Társulat képviseletében 
Karlovszky Géza, a Magyar Mérnök- és Építész- 
Egylet nevében Edvi Illés Aladár oszt. tanácsos 
üdvözölte az egyesületet.

Végül Rubinek Gyula alelnök hálás köszöne­
tét mondott az elhangzott szavakért, a melyek 
az egyesület házi ünnepét országos ünneppé 
avatták. Kifejtette, hogy mig külföldön a szak- 
irodalom erősödik, nálunk csak a szaksajtó tud 
eredményeket felmutatni, de a melyek azután 
jóval felülmúlják a külföldi eredményeket. A 
szaksajtó fejlődése fontos a gazdasági haladás 
szempontjából. A mai ülés czéljukat előmozdí­
totta, mert minden elhangzott szó a szaksajtó 
fontosságát, jelentőségét és azokat a magas fel­
adatokat emelte ki, a melyeket hivatva van be­
tölteni.

A diszülés ezzel az elnök éltetése közt vé­
get ért.

Délben szükebb bankett volt a Budapesten 
időző osztrák szakírók tiszteletére.

szerelve nincsenek, vagy azok tökéletlensége 
miatt nem is lehetnek. Mezőgazdasági munká- viszonyok között munkás hiányról panaszkodnak 
saink mindjárt a kezdetén felismerték a helyze- s ezért igen helyeselhetően óvatos megfontolást 
tét a maga valódiságában s mig más években igényel az átmenet a belterjes gazdálkodásra, 
örültek, ha novemberben is huzamosan tartott Ezzel szemben azonban a lemondás a már be- 
keresetük, addig most ők kerekedtek felül, meg- rendezett belterjes gazdálkodásról határozott 
szabták a maguk abnormálisán magas munka- tőkeveszteséggel jár és visszafejlődést jelent, 
bérüket s ha rendes kenyéradójuk sokalta, nem Ezért, a ki egyszer gazdaságát felszerelve az 
sokat törődtek, hiszen akadtak elegen, kik a intenzitás bizonyos fokát elérte, annak se ma- 
messze idegenből is felkeresték őket s még gán-, se nemzetgazdasági szempontból nem 
örültek, hogy egyáltalán munkáskézre találtak szabad rák módjára visszafelé haladnia, hanem 

A munkásokat eljárásukért nem okolhatjuk, azon okok elhárítására kell törekednie, melyek 
A kényszerhelyzeteket akár ipari, akár keres- üzemágának jövedelmezőtlen voltát előidézték, 
kede'mi téren, mindig kihasználják, hol egyik, Minthogy pedig jelenleg a munkáshiány egy 
hol másik fél részéről, s most az egyszer ez ilyen általános ok, czikkem keretében ezzel s az 
nagyobb mértékben a mezőgazdaságra is ki- elhárítására irányuló törekvésekkel szándéko- 
hatott. Viszont a munkaadók eljárása is ment- zom foglalkozni éppen akkor, midőn még min-' 
hető, hogy a küzdelemben a létért szinte egy- denki a munkásszerződtetés küszöbén áll, hogy 
másra hezitálnak s a munkabérek mesterséges soraim bár csekély mértékben is, a gazdatársa - 
emelkedését saját maguk idézik elő, mert ha a dalom javára szolgáljanak, 
nagy termés megvan és annak behordása már a Már említettem, hogy a munkásmozgalom ná- 
körmükre égett, akkor még mindig rentabilisabb lünk helytelen irányba terelődött, mert manap- 
a legmagasabb munkabérek mellett is megmen- ság a helyett, hogy a munkásvándorlás a kézi- 
teni a termést, semmint hagyni, hogy az ve- erőszükséglet arányos és czélszerü eloszlását 
szendőbe menjen. eredményezné, éppen ellenkezőleg a napszám,

Nagyobb és állandóbb baj azonban, hogy a szakmány stb. bérek áralakulására hat hátrá- 
munkabérek rohamos emelkedése s a munká- nyosan. Ez gyakran egy egy vidék kölcsönös 
soknak kölcsönös kicserélése által előállt mun- munkáskicserélésévé fajul, mikor még a hely- 
kásmozgalom helytelen szerveződése nemcsak ben leszerződött munkás is idegen vidékre 
a jelen évet sújtja, hanem a példa ragadós volta megy, mert ott ideiglenesen otthonában szerző- 
miatt hosszabb időre is kiterjed, sőt káros kö- dött bérénél jóval magasabbat kap. Magam ta - 
vetkezményeit csak ezután fogja éreztetni. pasztaltam, hogy oly vidéken, hol a legbelterje- 

Régebben ugyanis az idegenből hozatott sebb gazdálkodás űzetik s hol a környékbeli 
munkások mozgósításának az volt a czélja, hogy birtokosok kocsikkal hordatják nap nap után a 
a kívánalmakhoz képest a kézi munkaerőt ará- munkásokat, mert máskülönben ezek nem jön - 
nyosan megossza s a belterjesebb gazdálkodásra nének . meg, még egy távoli nagy állami ura- 
az átmenetet előmozdítsa. Az ilyen munkások dalom kiküldöttje is megjelenik s egyszerre 
szívesen jöttek, még magasabb munkabért sem százszámra szerződteti el azokat, jóval nagyobb 
követeltek, mert hiszen megélhetésük az év java munkabér mellett, a kikre különben otthon is 
részében biztosítva volt. Nemcsak nálunk volt égető szükség volna. Az ilyen helytelen irányba 
ez igy, hanem a külföldön is. Mely végett utalok terelt munkásmozgalom idézi azután elő, hogy 
dr. Hagmann-ra, ki a németországi munkás- a különben jóravaló, dolgos nép nagy igények- 
viszonyokra vonatkozóan megemlíti, hogy Orosz- kel és szocziális érzelmekkel tér vissza s a jövő - 
országból és Galicziából azért kaptak olcsó ben is kicsikart magas bérekkel szemben nem 
munkásembert, mert a rendes munkaidő már- tud és nem akar megfelelő munkaellenértéket 
czius elejétől deczember elejéig tart, mig azok szolgáltatni.
otthon legfeljebb április közepétől október köze- Ha összehasonlítjuk bármely gazdaság idegen- 
péig dolgozhattak. Tehát nem a napszámbér- bői szerződtetett és helybeli munkásainak já- 
különbözet, hanem ezen közel negyedévi munka- randóságát, azt találjuk, hogy az idegen mun- 
többlet volt az oka, hogy említett munkások kásoké mindig magasabb, ezért szerződtek fent- 
tömegesen Németországba vándoroltak. Ebből említett munkások is idegen vidékre, daczára, 
azután önkéntelenül arra következtethetnénk, hogy normális megélhetésük otthon is biztosítva 
hogy a belterjes gazdaságok munkás viszonyai volt. Ennek oka pedig abban rejlik, hogy ha 
fokozottan javulnak a külterjes gazdaságok valamely gazdaság munkásai tulkövetelők, annak 
hátrányára. vezetője inkább szerződtet idegen munkásokat,

A külterjes gazdaságokat belterjessé fejlesz- habár drágában is egy évre, semhogy a

Munkáshiány.
Irta: Ifj. Fauszt Elek..

Mezőgazdaságunk idei helyzete nem túlságo­
sán kecsegtető. A tavaszi előleges jelentések 
igen rózsás színben tüntették fel a várható ter­
méseredményeket, sajnos azonban, mennél kö­
zelebb voltunk azok betakarításához, annál 
inkább szertefoszlottak ama vérmes remények, 
melyek az ez évi rekord-termésekhez fűződtek. 
Az aratással és próbacséplésekkel alig voltunk 
készen, már is kitűnt, hogy a remélhető ered­
ményekből egy tekintélyes perczentet kell le­
vonni, majd bekövetkezett a hosszantartó esős 
időjárás, mely a takarodást és cséplést hátrál­
tatta és a gabonának kicsirázása által részben 
kérésziekben, részben asztagban a tényleges

= Tények és tapasztalatok igazolták a =

CASE lárvaszántó gőzekék
feltétlenül praktikus, gazdaságos és űzembiztcis működését.

Előkelő maggfanországü refe- 
nencziák mindenféle talajra.Munkabírás éráiként 2 3 held. £3 

teiriépróelei: Hahn Arthur és Társai, Budapest, VIII., Üllői-ut 52B.
„6“ katalógus Ingyen és bérmentve.



egyenletes munkájuk, könnyű vontatásuk, legerősebb szer­
kezetűk és le kiválóbb anyaguk révén a legkedveltebbel* és leg- 
elierjedtebbek. A tarlóbukíatásíioz és őszi szántásra a legújabb 
szabadalmazott és a hazai viszonyoknak teljesen megfelelő

4!M* Cojjnjck Tárcsásboronát
i I
'.4már most kértük megrendelni, miután gyárunk különben nem képes az óriási 

szükségletet idejében szállítani. B ‘ * 1Hinternational Harvester Company of America
BUDAPEST, V., VÁCZi-UT 98.
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helybeliek tulkövetelését kielégítve, a többletet sitsuk, könnyitsük meg a munkát, úgy azonban, 
évről-évre megadni legyen kénytelen. Számi- hogy a gépekkel végzett olcsó munka részben a 
tása rentábilisnak látszik s mégis kereszteződve kézierő megdrágulásának egyenérlékét kép­
van az által, hogy a kifejlődött munkásmoz- viselje. Vagyis ha gép- és kézierő egyesítése 
galom és közvetítés mellett helybeli munkásai által holdankint pl. 20 K megtakarítást érhet- 
mások részéről hasonló elbánásban részesülnek, nénk el, akkor 20 K értékkel kisebbítsük a szak- 
Ezért ismételten hangsúlyozom, hogy a helyte' mány vagy részes munkabért, hanem elégedjünk 
lenül alkalmazott munkásközvetités a viszonyok meg 15 K-val, s a fenmaradó 5 K-t hagyjuk 
elmérgesítésére vezet, önkénytelenül emeli a meg a kézimunkaerő nagyobmérvü díjazására, 
munkabéreket, előmozdítja a kölcsönös munkás- Ily módon a munkások a gépekben nem ellen- 
cserét s a jóravaló munkásnépet haszontalanná, ségüket, hanem segítőtársukat látnák, minta 
léhává, lustává fejleszti. "Jelenleg ezen nem melyek munkájukat, megélhetésüket könnyítik 
változtathatunk. Megoldása a helyes munkás- meg. 
közvetítés által a sokat rebesgetett mezőgazda- 
sági kamaráknak lenne a feladatuk, most fő- ható, mely a fenti elveknek igen megfelel. Ez 
gondunk arra volna fordítandó, hogy a hol van abban áll, hogy egy bizonyos szakmánybért biz- 
helybeli munkásnép, igyekezzünk azt magunk- tositunk a termés holdja után s ezenfelül a ter- 
nak biztosítani s azok munkaerejének és munka- més mennyisége után egységár szerint meg- 
idejének tökéletesebb kihasználása által a mun- szabott jutalékot fizetünk. Pl. egy magyar hold 
káshiányon segíteni. Ez többféleképpen volna czukorrépa munkálási költségéért 60 koronát s 
elérhető.

Legelőször a szakmánymunka általánositá- ládája (á 4 q) után 20 fillért. Ezen kombinált 
sára kellene törekednünk, mely mintegy meg- átalánymunka egyesítené magában úgy a szak- 
kétszerezi a munkások számát azáltal, hogy a mány, mint a részes munka előnyeit, a mellett, 
munkásokat gyorsabb munkára s a munkaidő- hogy hátrányait teljesen kiküszöbölné s a mim­
nek meghosszabbítására ösztönzi. Normális kásnak, munkaadónak egyaránt a legczélszerübb, 
viszonyok között egy-egy belterjesebb gazda- a legarányosabb fizetési módozatot biztosítaná. 
Ságban igen jól esik, ha a szakmánybán kiadott 
munka szinte észrevétlenül bevégződik, annál mellett adandó jutalommal biztosíthatjuk egy- 
különösebben fontos az ilyen kényszer munka- egy időközre gazdaságunknak. E szerint minden 
torlódások idején, mikor a munkáltatásra szol- munkás, a ki egyfolytában dolgozik, az első 3 
gáló alkalmat nagy közökben is lesni kell és napra rendes napszámát kapja, a következő 3 
sokszor nyolczadnapi munkát is negyednapi napi periódusban ezenfelül napi 10, 15 és 20 
napszámmal fizetni, mert az van elfogadva mint fillér jutalmat kapna, a mi kéthetenkint ismét- 
legkisebb munkabéregység. Az természetes, hogy lődne. Ez által nagy munkaidőben jobban lehetne 
lusta népet nehéz az ilyen munkára szorítani, egy és ugyanazon gazdaság napszámosait bizto- 
mert hozzá van szokva a kényelmes napszám- sitani, nem történne meg, hogy 1—2 nap múlva 
bérhez, mikor t. i. nem a végzett munka, hanem másutt keresne munkát, hol talán történetesen 
az eltöltött idő után van fizetve. Bármily ellen- 10 fillérrel magasabb bért fizetnek, mert a 
szenves is legyen valamely vidéken a szak- mennél nagyobb jutalom elérésének érdeke 
mánybér, ezt a legnagyobb szívóssággal kell fűzné azon gazdasághoz, 
beleojtanunk, megkedveltetnünk munkásnépünk­
kel, ha máskép nem, szerződésileg kell egy bizo- rámutatni, hogy a munkáshiányon segítendő, 
nyos minimális szakmánymunka elvégzésére első sorban a környékbeli kézierőt kössük le és 
köteleznünk, csak azért, hogy adott adatok alap- használjuk ki fokozottabb mértékben s csak az 
ján mutathassunk reá annak előnyeire. Ha a esetben, ha ez nem elegendő, vagy különféle 
szakmánymunka általánossá válva a munkás- okoknál fogva nem lehetséges, szegődtessünk 
hiányon segítene, sokkal hathatósabb érv lenne idegen munkásokat, de azoknál is hasonló elvek 
a munkaadók azon állításával szemben, hogy a szerint járjunk el. A káros kinövéseket azonban 
minőség rovására megy. Igaz ugyan, egyes itt is kerüljük, éppen e végett akarok rámutatni 
különleges munkákat csak napszámban lehet az u. n. summás munkásokra, melynél drágább 
jól végeztetni, de tessék megbízható, erélyes és rosszabb munkásokat el se tudok képzelni, 
munkafelvigyázók kiképzésére törekedni s akkor Ezek ugyanis élelem és havi dij mellett vannak 
a szakmánymunka határozottan jó, olcsó, gazda- szerződtetve s mivel kikötött bérüket minden­

képpen megkapják, csak azért és úgy dolgoz-
A ki a szakmánymunkát egyenlőre általános!- nak, hogy napi foglalatosságuknak munka legyen 

tani nem tudja, az az aratáshoz hasonlóan a a neve. Rendszerint kényes, igényes, nemtörő­
részes munkát helyezze előtérbe. Ekkor a mun- döm, lassú elemek alkotják, kikre hiába szól a 
kásnak is érdeke, hogy az uradalomnak is felvigyázó, hiába áll mögöttük a gazdatiszt, mert 
mennél több és minél jobb minőségben jusson, akár erős, akár szelíd nógatás, csak pillanatnyi 
A munkaerő és munkaidő itt is kitünően van érzelmeket kelt bennük. E mellett gyakran be­
felhasználva, nem szabad azonban szem elől tegeskednek s általában úgy vélekednek, hogy 
téveszteni, hogy a részelésnél a munkaadó nagy csekély bérükért (?) nem tudnak elég keveset 
megkárosításnak lehet kitéve, s hogy a részes dolgozni. Számítani ugyanis ők is tudnak, csak- 
munka igen drága, mert mindig a minimális ter- hogy naptári napra eső munkaköltségüket veszik 
méshez igazodik. Vagyis, ha kevés terem, a irányadóul, nem véve tekintetbe, hogy a sok 
munkásnak még mindig meg kell találnia szá- ünnepnap, betegeskedés, utazási költség, szá­
mítását, viszont a nagy termés esetén a rossz kácsnő fizetése stb. révén az uradalomnak 
évek rovására munkájáért túlságos javadalma- munkanapjuk jóval többe esik, hátha még azt 
zásban részesül. Tehát ez mindenesetre csak számítjuk, hogy a ténylegesen hasznos munka 
másodsorban jöhetne tekintetbe.

A munkabérek drágulását a gépek fokozottabb Hónapszámra fizetett summás munkás káros 
alkalmazása által lehetne csökkenteni. Ez azon- egyénileg a gazdaságnak, de káros általában az 
ban nem úgy értendő, hogy géperő alkalmazása egész mezőgazdaságnak, mert a munkásokat 
által szorítsuk ki a kézierőt, a gépek tökéletlen- érdektelenné, lustává, nemtörődömmé teszi s 
sége miatt ezt nem is lehetne, hanem a kézi- és 30—40—50—60%-al nagyobb kézierőt köt le, 
géperő » munkások javára legyen kombinálva, mint a mennyi hasznos munkát tud értékesíteni. 
A hol csak lehet, gépek alkalmazása által gyor- Tehát ha már idegen munkásokra vagyunk

utalva s azok se átalány, se részes munkákra 
nem szoríthatók, adjunk nekik élelmet havonta 
s napszámot a munkában eltöltött időre, de a 
havi készpénzfizetéstől a leghatározottabban 
óvakodjunk.

Mindezen felemlített körülmények igen cse­
kélyeknek tűnnek fel s az újság ingerével nem 
hatnak. Ha azonban meggondoljuk, hogy a nap­
szám és havi munkának általánosan a mini­
mumra redukálása s az említett módoza­
tok alkalmazása által mily horribilis mennyiségű 
hasznos munkáskezet szabadítunk fel, melyek; 
munkája mindez ideig a tétlenségben veszett el, 
úgy bátran állíthatjuk, hogy nálunk még nem 
állott be a munkáshiány. Itt az ideje a jövő évi 
szerződések megkötésének, előzze meg tehát 
mindenki részéről egy alapos számítás, különö­
sen akkor, ha érdekellentéteket kell elsimítani. 
Ennek következménye azután, hogy az átmenetet 
a belterjes gazdálkodásra fokozni, a belterjes 
gazdaságot fentartani szükséges, különben 
éppen elegendő állandó munkahiján az idegenbe 
kivándorlást megakadályozni nincs módunkban. 
Teremtsük meg az egészséges munkásviszonyo­
kat, változtassuk meg ama káros felfogást, hogy 
elég a magyar népnek aratással megkeresni 
egész évi megélhetését, oltsuk bele mindenkibe 
a munka szeretetét és értékét s akkor majd: 
nem fog kelleni munkásnak, munkaadónak egy­
aránt panaszkodnia.

Az átalánymunkának egy módosítása is ajánl-

ezenkivül a termett répa q-ja után 5 fillért, vagy

A helybeli napszámosokat végül a napszámbér

Gazdasági nőnevelésünk.
Irta : Czirmes Bálint.

Az anyának, a feleségnek, a háziasszonynak 
családja körében magasztos hivatást kell betöl­
teni. A szerető lelkű, türelmes, gondos, takaré­
kos és dolgos feleségnek a családi békében, 
házi jólétben, s a vagyoni gyarapodásban igen 
nagy része van.

Figyelve a falusi nép életét, tapasztalni fogjuk 
azt, hogy a törpe birtokos anyagi izmosodása, 
elsősorban az olyan parasztportán észlelhető, 
ahol a feleség, mint elsőrendű munkatárs, teljes 
mértékben és megfelelő gazdasági szakértelem­
mel veszi ki részét a termelés munkájából.

Hazánkban eddig a földmivesnő gazdasági és- 
háztartási nevelésére nem fordítottak kellő gon­
dot, s ha a mezőgazdasági élet fellendülése lassú- 
tempóban halad, ennek egyik oka a falusi nő 
gazdasági tudatlanságában keresendő. Kevés 
eredményű a szorgalmas családfő törekvése, ha 
a gazdaságilag tudatlan feleség, a háztartási és- 
gazdasági életben, nem tölti be azt a szerepkört, 
melyet a gondviselés, a családi életben a házi­
asszony részére kijelölt.

A régi idők asszonyai és lányai híresek voltak 
és büszkeségnek tartották ha saját gazdálkodá­
suk nyersterményeit a hosszú téli estéken fonás, 
szövés, szabás és varrás által feldolgozhatták és 
e mellett a konyhán is remekelhettek ; ellenben 
a husszorosan költségesebb életmódot igénylő 
XX ik század leánya, megtanulja a horgolást, 
stikkelést és a csipkeverést, de nem tud ízletesen 
és takarékosan főzni és nem képes sajátkezüleg 
elkészíteni azon ruházatot, mely a családtagok 
öltözködésére szükséges.

Szomorúan látjuk, hogy egyes elmaradottabb 
vidékeken a falusi parasztasszonyok, a közeli 
piaczról drága pénzzel szerzik be, a háznép 
ellátására szükséges konyhakerti, baromfi és tej­
termékeket a helyett, hogy saját portájukon ter­
melnének ilyeneket és a helyett, hogy iparkodná­
nak ők is, termelői lenni, a fogyasztási 
piaczoknak.

Ezen szégyenletes és közgazdaságilag káros 
állapotokon akar segíteni a Kecskeméten léte­
sített gazdasági tanitóképezde, a mely a legelső

a

Az elmondottakban főképpen arra akartam

ságos és biztos lesz.

napi munkájuknak mintegy 40—60%-át teszi.
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legújabb szabadalmazott aczé 1 szerkezettel, melynek hangja hang -

tartása cső Jásan jónaK bizo­
nyult, részletfizetésre is 
kaphatók. — Gramofonok 
kiváló művészlemezekkel, 
hegedűk, fuvolák, har- 

^ móniumok stb. — Számos 
kitüntetés, aranyérmek stb. 

gy a jó munkáért. A modern 
szegtakaró pedál, aczőlszer- 

” kezetek stb. feltalálója. Ár­
jegyzéket kívánatra ingyen küld

k
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Mogyorússy Byula
kir. szab. hangszergyár, Budapest, Vili., Bákóczi-ut 71

A terméseredmény a következő volt :
A trágyázatlan terület egy kát. holdján termett 532 kg. mag 
A mütrágyázott

tehát a kát, holdanként alkalmazott 133 kg. 
szuperfoszfát 332 kg. terméstöhbletet hozott 
létre. A franczia kék mák métermázsánkénti ára 
nagyban jelenleg 75—85 korona között váltako­
zik, ha a legolcsóbb ár alapján is az előállott 
terméstöbblet értékét egybevetjük a trágyázás 
költségével, mely magasan értékelve 12 koroná­
nál többel nem tesz ki, a műtrágyázás után 
tisztaj övedelemként mutatkozik, 237 korona a 
szántóföld 1 kát. holdján. Olyan nagy összeg ez, 
a mely teljes mértékben igazolja azon megálla­
pításokat, melyek szerint a kerti vélemények 
műtrágyázása egyike a legjövedelmezőbb befek­
tetéseknek.

864 „

Kérdések és feleletek.
Kérdés. Vastag hótakaró árt-e az ősziek­

nek.
Néhol buják őszi gabonavetéseim s noha 

részben legeltetés, másrészt sarlózással küzdöt­
tem a tulerős fejlődés ellen, félek, hogy vastag 
hótakaró alatt majd sok kipállik belőlük, vagy 
talán csak akkor ártalmas a hó tetejét ólmoseső 
éri és igy jégréteg képződvén rajta a levegő czir- 
kulacziójától vonja el a vetést ? Ily esetben jó-e 
helyenként kilékelni a havat s igy szellőztetni a 
vetést vagy talán jobb sertésekkel vagy marhák­
kal megjáratni a téltett táblákat s igy megtörni 
a jeges felületet ? Azt is hallottam, hogy szán­
tani is szokták az ilyen havat, lehetséges-e ez 
és hogyan ? A választ kérem b. lapjuk felelet ro­
vatában megadni.

Kérdés. Duppaui zab.
Folyó évi tavaszszal vettem a gróf Csáky Vi­

dor uradalomból duppaui vetőzabot. Az elért 
termés nagyon silány volt, úgy szalmára, mint 
magra. Az elért termésben sok volt az üszög. 
Szives értesítését arra kérem, lehet-e a jövő ta­
vaszszal ezen zabot vetésre használni s ha igen, 
páczolva vetendő-e a zab. Másfajta zabban jó 
volt a termés és üszögnélküli nem lenne e taná­
csos zord vidékünkön más zabfajtát vetni ?

K. A ,

T. Z.
Kérdés. Dohány után sörárpa.
Dohányföldemet az ősszel felszántattam nagy­

részben, a mi még hátra van, azt remélhetőleg 
szinte felszánthatom még, mielőtt teljesen ki­
fagy az eke a földből. Szeretnék sörárpát termesz­
teni ezen táblába, de még eddig nem próbáltam, 
azért kérek erre nézve felvilágosító választ oly 
t. gazdatárstól, ki már eredményeket ért el e 
téren. Előre hálás köszönet. J. I.

Kérdés. Általános biztosítás.
Középbirtokos vagyok, eddig tűz ellen biztosí­

tottam az épületeket s szénát, szalmát s fizettem 
300 egynéhány koronát évente, most ajánlatot 
tettek, hogy általános biztosítást csináljak, akkor 
mindenem, még a bútorok stb, házi holmik, szer-

ilynemü állami intézmény Magyarországon. Ren- politikai ellenfél is örömmel nyújtotta volna 
deltetése az, hogy az ottan végzett gazdasági gratuláczióra baráti jobbját azon miniszternek, 
tanítónők az elemi iskolai tanítónő képezdékhez, a ki módot talált arra, hogy nemzetünket 
vagy a polgári- és felsőbbleányiskolákhoz, vagy megajándékozza egy olyan intézménnyel, 
a háztartási vándortanfolyamokhoz, illetve az .melynek közgazdasági előnyei kiszámithatat- 
önálló gazdasági ismétlő iskolákhoz beosztva, lanok. 
buzgó napszámosai legyenek a népies gazdasági 
nőnevelés ügyének.

„Addig dolgozzunk, a mig nappal van és ne 
várjuk, a mig reánk szakad az éjszaka“ ! mondá 

A kecskeméti gazdasági tanitónőképezde szer- Serényi gróf, egyik-hires parlamenti beszédében, 
vezése 1910 évre esik és Serényi miniszter nevé- Es ime, ő jár elől jó példával ! 
hez fűződik. Földmivelésügyi miniszterünknek 
kedvencz eszméje volt, olyan intézményt létesi- 
siteni, a mely úttörő és irányitó legyen a nők 
gazdasági nevelése terén Magyarországon.

Az intézet szervezésénél, az oroszlánrész 
Dubravszki Róbert miniszteri tanácsosnak 
és Grasselli Miklós földmives iskolai igazgatónak hagyma műtrágyázásáról Írva, kimutattam, hogy 
jutott. A gazdasági szakoktatásügy ezen fárad- a nálunk kisebb arányokban, konyhakerti ter- 
hatatlan veterán bajnokai, a kecskeméti gazda- melésben kultivált növények hozama mütrá- 
sági tanitónőképezde megteremtésével, s a gyázás segítségével milyen eredményességgel 
modern kor követelményeinek megfelelő felsze- fokozható, nagybani, szántóföldi termelésnél 
relésével, megvetették alapját, a hazai gazda- pedig a műtrágyázás folytán előállítható termés­
sági nőnevelés ügyének és érdemeket szereztek többlet meglepő arányú tiszta jövedelemtöbb- 
arra, hogy közgazdasági tevékenységük hazánk letthez juttathatja a gazdát, 
közgazdasági történetében, meg legyen örökítve.

A múlt hónap közepén, érdekes vendége volt, déséyel a mák egyikévé vált a legjobban jövedel- 
Serényi miniszter ezen üdvös alkotásának, Justh mező terményeinknek s annak nagyban, szántó- 
a hírneves ellenzéki vezér látogatta meg nevelt földöm termelése mindig jobban és jobban terjed, 
leányát, a ki az intézet egyik hallgatója. A csen- A mák a talajnak gazdagsága iránt táperőben 
des gazdasági telepen, érthető érdeklődést keltett rendkívül igényes ; köztudomású, hogy olyan 
a rendíthetetlen parlamenti vezér váratlan érke- talajokon, melyek régen vagy egyáltalán nem 
zése. Grasselli Miklós igazgató kalauzolása mel- részesültek istállótrágyázásban, alig ad valame- 
lett megtekintette az iskola gazdaságát, bejárta ly®8 hozamot. A tapasztalat azt mutatja, hogy a 
a földmivesiskola összes helyiségeit és nagy mák termése a mesterséges trágyafélékkel na- 
érdeklődéssel tanulmányozta a földmives iskolá- gyón jelentékeny mérvben növelhető s ennek

különösen ott lesz nagy gyakorlati értéke, a hol 
a mákot nem lehet istállótrágyázott vagy olyan 
földbe vetni, mely közelmúltban részesült istálló­
trágyázásban. A mák aránylag magas egységára 
termény lévén, a gazdának a terméshozam fo­
kozására minden eszközt fel kell használnia, 
mert már aránylag kis termésfokozódás folytán 
bőven megtérülhet az a költség, a mi ennek elő­
állítására fordittatott. Ezen eszközök között igen 
hatásosnak és czélravezetőnek mutatkozott a

A mák műtrágyázásáról.
Irta : Surányi J.

A Gazdasági Lapok f. évi 36. számában a

Az utóbbi időkben az árak fokozatos emelke-

val kapcsolatos gazdasági tanitónőképezdét.
E sorok Írója is, akkor volt az intézet tanul­

mányozója, mikor Justh Gyula ott tartózkodott.
Gyönyörűséggel szemléltük az életrevaló fiatal 
tanitónőjelölteket, a mint a gazdasági irodában 
s a háló-, mozsdó- és fürdőszobákban foglala­
toskodtak. Mivel vasárnapi szünet volt, a külső 
gazdasági és kertészeti munkálkodásukat nem 
láthattuk, mert tudni kell, hogy ezek az ügyes 
leányok az intézet 200 holdas gazdaságában és 
15 hold kiterjedésű kertészetében állandóan a 
szabadban dolgoznak, csupán alkalmatlan időben 

1 kerülnek a tantermekbe s a tanszertárba elmé- ugyan gyéren, de már régebben is történtek 
leti előadásokat hallgatni, továbbá háziipart és kísérletek. Ilyenül említhetjük fel a Kisérletügyi

Közlemények VIL kötetében leirt Szempczen
A ragyogó tisztaságú modern nagy konyhában véf,ett. kísérletet melynek egyéb adatai közül 

két tűzhely körül, az élelmezés vezetője mellé ? he ?ut fak az efmeÿuk kl’ aHtragJnazat- 
beosztva öt egyenruhás piros-pozsgás növendék lan crulet kat; hold^n fte™ett 229 kgñ 
foglalatoskodott a vasárnapi ebéd elkészítésével, magtermessel szemben a kat holdanként 150 
Mivel olyan magas vendégre nem számítottak a kg szuperfoszíat es 60 kg. chilisa etromtragya- 
konvhahetes növendékek körében meglehetős sasban reszesu t parez ella kat. holdankenti ter- 
riadalmat okozott, a vendég méltó ellátása, ™es^9( kgV?,tettmig a 150 kg,?zafr~ 
azonban feladatukat fényesen betöltötték, meri foszfa al es 59 kg’ kennsavas a™momakkal tra" 
olyan pompás ebédben volt részünk, melvet fizott Parcze ián 550 kg imag termett A mu-
az „előkelő vendég“ is, alig győzött dicsérni. ^níetve 3JoT lob te™eSt°bblet tehat

Ebéd után a növendékek társalgó termébe T’ . -, ¡ , ,r>; t-
vonultunkból a kedves leánvserea konczert- Igen erdekes az a kísérlet, melyet Racz Janos
SÍIT Iiír „nysereg Konczert áliami tanító Kisfástanyán, Szabolcsmegyében 
szambameno mulatságot rögtönzött. Értelmes le£mtóbbi évben vészelt A mák ífranezia zárt 
szavalás, ügyes zongora játék, czimbalom, . , g , „ mm -ián«
tánezra SrS* ^ am^°"ofc/f2?3 óta nem íéáejülf SállüttiíyLisba,,. A m»

- :id7 mu,a“6it:.. ïÂ&iS Ässsi■■ ^elmekkel távoztunk a kedves ifjúság su[ szemben a trágyázatlan területével. Már a 
kóréból, vajha még több hasonczélu intézménye vegetáczió alatt tapasztalható volt a mütrágyá- 
volna ezen jobb sorsra érdemes országnak és zott mák erőteljesebb és gyorsabb fejlődése, 
vajha ezen intézet minden növendéke lelkes

műtrágyázás.
A mák műtrágyázásával hazánkban eddig

szabást-varrást tanulni,

ami kifejezést nyert igen szembetűnően abban 
apostola lenne azon ügynek, a mely édes hazánk, is, hogy körülbelül 10 nappal előbb is érett és 
vagyoni gyarapodását és gazdasági izmositását előbb volt aratható. A kísérletező megjegyzi 
irta tel zászlójára. azt jS) hogy férgesedés a trágyázott mákban alig

Azt hiszem, hogy az üdvös intézetben tapasz- fordult elő, mig a trágyázatlanban inkább volt 
taltak hatása alatt Justh Gyula a kérlelhetetlen található.

FOHRÖGrÖ ^¡wskvskKEMNA
szabadalmazott

SCHMIDT mérnökdoktop hírneves ftsteső-tulhevltőjével 
Minden más nedvesgőz-, eomponnd- vagy compound-tulhevitett rendszert úgy teljesít®» 

képesség» mint tartósság tekintetében messze felülmúlnak é® lényegei
kevesebb szenet fogyasztanak.

R«tweB«zlákkal, liimeritö felvll&gosltáaekkal 6s költség vetésekkel sselgél:
Sürgönycsim : Kemna, Budapect 
Telefon 91—81.KEMNA J. BUDAPEST, VI., Váczi-körut 51. szám. Telefea »1-81.
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szerkezete egyszerű,
kezelése könnyű,
szabályozása gyors,
kb. 5O°|0-kal többet szánt,
kb. 3O°0-kai kevesebb vonóerőt igényel,
legtökéletesebb s a jövő ekéje.

telének. Egész más volna, ha ugyanazon helyre állítás lesz. Fölvilágositást a kiállítás igazgató- 
újból burgonyát vetne. Ez esetben nagyobb le- sága ad 
hetősége forogna fenn a peronoszpora elterjedé­
sének ugyanazon körülmények között.

Gazdahét Budapesten. Deczember 21-én 
tartja az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
rendes évi közgyűlését, másnap pedig a Gazda- 

Felelet. Szőlőtakarás késedelmes vég- sági Egyesületek Országos Szövetsége évi nagy­
zése czimü kérdésre. gyűlését. Az egyesület igazgatóválasztmánya a

A szőlő viszonylag igen nagy hideget elbír, idei köz- és nagygyűlést megelőző napokon is 
10 fok sőt ennél nagyobb hideget is elbír, an él- gazdákat érdeklő egyes időszerű kérdések meg­
tol, hogy elfagyna. Magyarország hőmérsékleti vitatását tűzte napirendre s ugyanez alkalommal 
viszonyai olyanok, hogy igen ritka az oly év, a rendezted a jövedelmi adótörvény magyarázata­
imkor oly nagy hideg van, a mely a szőlőre is val kapcsolatos II. számtartási tanfolyamot is. 
ártalmas, ügy, hogy tulajdonképen a fedést nem Amíg a gazdasági előadások látogatása ingyenes, 
is a hideg ellen végezzük, hanem az úgynevezett addig a számtartási tanfolyamot látogatni aka- 
ólmos esők ellen. Az ólmos esők agyanis a szőlő- rók személyenkint 25 koronát tartoznak az 
vessző rügyeit tönkreteszik. Vannak vidékek, a OMGE. pénztárába beküldeni, 
hol egyáltalában nem fednek. Késői fedés csak

Szűcs János.

A gazdasági előadások tárgya és sorrendje a 
annyiban lehet veszedelmes, hogy a talaj meg- következő: Deczember 18-án délután 4 órakor 
fagy és a talaj fagyott voltánál fogva nem lehet Székács Elemér a növénynemesités eddigi ered- 
a fedést eszközölni, azért czélszerü és tanácsos, ménjeiről és a jövő feladatairól fog beszélni, 
a mennyiben ezt a viszonyok megengedik korán Deczember 19-én délután 4 órakor Krolopp Hugó 
végezni a fedést. Sz. G. orsz. képviselő, OMGE. titkár, tart előadást a

cukorrépabeváltás körüli panaszokról s fog ja­
vaslatot tenni a répaátadás jövőbeni módozatai­
nak megállapítására. Deczember 20-án délután 
4 órakor dr. Hutyra Ferencz a sertés vész elleni 
ojtások kérdését ismerteti. Az előadások vitával

MiHEK.
Időjárás Jásznagykun Szolnok megyé- , , , . ........................

ben. Időjárásunk a múlt hét második felében kapcsolatosak. Az OMGE. közgyűlése után tart- 
valamennyire javult annyiban, hogy nem volt jak meg a gróf Karolyi Sándor emléklakomát, 
számbavehető csapadék, szántani tehát annyira Mindazok kik a közgyűlésre 1 elutaznak. 40 fillér 
a mennyire lehetett, de bizony az csak erőlte- elleneben kedvezmenyes vasúti utazásra jogosító 
tett volt, kivált kötött földben, a hol a talaj már kapnak. F ö 1 világosi t ásó kért az OMGE.
elázott, vetni azonban a talajnak tul lágysága titkári hivatalához (Budapest, IX., Köztelek-utcza 
miatt csak szombaton e hó 23-án és folytatólag {en fordulni.
lehetett. Fel is használták ezt az időt a gazdák, > m kiír ipari kísérleti és anyagvizs- 
sőt többen tartva a hamarosan bekövetkezhető gáló intézet tervezete és a gazdák. Az 
esőtől, még vasárnap is vetettek, hogy a már Országos Magyar Gazdasági Egyesület mező- 
kiszántott föld bevetetlenül ne maradjon. Egy gazdasági, ipari és kereskedelmi szakosztálya 
pár nap óta az előhaladott időhöz képest elég most tartotta a nyári szünet után első ülését, 
enyhe időnk volt, most azonban már ismét A szakosztály elnökévé Gaál Jenő főrendiházi 
fagyott. Kellene bizony még most is néhány hét, tagot választották meg, ki indítványozza, hogy 
hogy az ősziben a vidék egészében valamennyire alelnökké Bernáth Istvánt és Baila Mihályt 
elszán!ható és vethető legyen. Kikeléshez már válassza meg a szakosztály. Ezután dr. Szilágyi 
nem lehet remény, hiszen az egy hóval ezelőtt Gyula műegyetemi r. k. tanár ismertette a ke- 
elvetett buza is a talaj hidegsége miatt csak reskedelemügyi kormány által létesítendő m. 
imitt-amott kel. Kedvező áttelelés esetén majd kir- ipari kísérleti és anyagvizsgáló intézet ter- 
kikel talán a hó alatt, vagy a mi inkább való- vezeti és szolgálati szabályzatát, rámutatva arra, 
szinü tavaszkor márczius hóban. N. hogy a szervezendő intézet szabályzata nem

Nemzetközi kongresszusok és kiálli- felel meg annak a nagy czélnak, a melyet az
intézet felállításakor feltétlenül szem előtt kel­
lene tartani. Értesítendő a kereskedelmi kot­

tások. A Rómában székelő nemzetközi mező- 
gazdasági intézet közlése szerint a kanadai kor­
mány 1913. augusztus 21-ike körül Torontóban irányzat, hogy a tervbe vett kísérleti állomás és 
nemzetközi földtani kongresszust tervez. A kon- anyagvizsgáló intézet nemcsak a gyáripar elő- 
gresszus 8 napig tartana. A XII. nemzetközi mozdítását nem fogja szolgálni, hanem még 
földtani kongresszus lenne. A XI. Svédország- kísérleti ügyünket is megakasztaná. — Illosvay 
ban volt. Az „Association américaine du Froid“ Lajos a tervezet hibájának tartja, hogy az 
Chicagóba 1913 szeptember hónapjára nemzet- összes érdekelteket nem hallgatták meg még. 
közi hűtőipari kongresszust hivott egybe. A Ezt a hibát pótolni kell. A maga részéről üd- 
kongresszus hat osztályban fog tárgyalni. — vözli a tervbe vett uj intézmény eszméjét. 
Verdinek, a nagy olasz zeneszerzőnek emlékére Egyébként bizottságot küldtek ki a kérdés meg- 
tai tandó pármai ünnepségek alkalmával 1913. vitatására, 
évi junius —október hónapok alatt az olasz 
Lura-klub, az olaszországi mezőgazdasági ver- évi rendes közgyűlését deczember hó 15-én d. e.. 
senyek szövetsége és a pármai gazdasági egylet 11 órakor Budapesten, saját helyiségeiben (V., 
nemzetközi mezőgazdasági motorversenyt ren- Alkotmány-utcza 6. sz., II. emelet) tartja meg a 
dez. Jelentkezni lehet 1913 márczius 31-ig. az következő tárgysorozattal : 1. Jelentés a leg- 
olasz „Touring Club“ helyiségében Milanóban, utóbbi közgyűlés óta kifejtett egyesületi tévé- 
— A „K. k. Gartenbau-Gesellschaft“ (Wien, I., kenységről. 2. Tizenegy választmányi tag válasz- 
Kaiser-Wilhelm-Ring 12.) 1913 májusában virág- tása. Az alapszabályok értelmében kilépnek, de 
kiállítást rendez kertészeti eszközök bemutatásá- újra válászthatók : Ámbrózy Lajos báró, Arató 
val kapcsolatosan. A kiállításon csakis ausztriai Gyula, Eszterházy Miklós herczeg, Hirsch István, 
és magyarországi kiállítók vehetnek részt. Ha Kaán Károly,Tavy Gusztáv,Török Gábor, Tuzson 
idegenek is kiállítanának, ezek csakis a kiállítást János dr. és Zselénszky Róbert gróf. Két hely 
rendező egyesület dijaiban részesülnek. — elhalálozás következtében van üresedésben, az 
Kiewben 1913 május 27-től október 14-ig nem- egyik 1, a másik 3 évre. 3. Jelentés az 1911. évi 
zetközi ipari, földmivelési és szépművészeti ki- számadások megvizsgálásáról és az 1913. évi

Az Országos Erdészeti Egyesület f.

számok, eszközök, gépek és állatok, valamint a 
gabona stb. a mi eléghető szinte biztosítva lenne 
azonkívül a mit különben amúgy is biztosítot­
tam eddig is, de 450 koronába kerülne. Érdemes 
volna ebbe az ügyletbe belemenni '? Több gya- 

, korlattal biró gazdatársaimtól kérek szives fel­
világosítást. K T.

Felelet. Őszi buza sárgulása czimü kér­
désre.

Az a körülmény, hogy a kérdéses buzavetés 
foltonként és csakis a laposabb helyeken sárgul,

. arra enged következtetni, hogy a, sárgaságot a 
talaj tulnedvessége okozza. A mélyebb fekvésű 
részeken összegyűlő csapadékvíz a talajnak nem­
csak kapilláris üregeit, hanem nagyobb lég­
üregeit is teljesen kitölti ez által levegőnek a 
talajba jutását megakadályozza. A növényeknek 
úgy a földfeletti, mint a földben lévő részei is 
lélegzőnek s e közben aránylag nagymennyiségű 
oxigént fogyasztanak, pl. a czukorrépa gyökér­
része dr. Mágocsy-Dietz Sándor szerint saját 
térfogatával egyenlő térfogatú oxygént vesz fel 
naponként a levegőből. Már pedig a tulnedves 
talajokban a csekély légjárhatóság miatt majd­
nem kizárólag a viz által elnyelt kevés levegő 
oxygénjére van utalva, a melyből oxygénszük- 
ségletét nem fedezheti. A beálló oxygénhiány 
következtében a növények földalatti részeinek 
életműködésében lassanként az egész szerve­
zetre kiható zavar áll be, a mely annál fokozot­
tabb mértékben nyilvánul, minél nagyobb mérvű 
és hosszabb ideig tarló a rendes lélegzés meg­
ák asztój a a túlságos nedvesség. A gyökérzet 
tápanyagfelvevő képessége egyrészt a beálló 
lélegzési zavar, másrészt a talaj oldatok nagy 
mérvű felhígulása következtében csökken ; a 
földfeletti részek számára elegendő tápanyagot 
szállítani nem tud, minélfogva azok működésé­
ben is pangás áll be. A szervezet egyéb tevé­
kenységével együtt a klorofill-testecskék kelet­
kezése is meglassudik ; ezért a növény elveszíti 
üdezöld színét s mindegyre világosabb árnyalatú 
sárgászöldbe megy át ; végre életműködése tel­
jesen megszűnik, ha normális életfeltételeit ideje­
korán vissza nem állítjuk. A talaj tulnedvességé- 
nek a növényzet fejlődésére gyakorolt hatása 
érthetővé teszi, hogy a túlsók nedvesség okozta 
vetéssárgulást egyedül a felesleges nedvesség 
elvezetésével lehet eredményesen orvosolni, 
mert csak ez által állíthatjuk vissza a talaj lég- 
járhatóságát és szüntethetjük meg az őszi buza 
gyökérzetének oxigénhiányát, a mely vetés meg­
betegedésének tulajdonképeni oka. Épp ezért 
ebben az esetben műtrágyázástól eredményt 
nem várhatunk ; a műtrágyázásnak csakis akkor 
lehet hatása, ha a vetés megsárgulását valame­
lyik fontos növényi tápanyagnak, elsősorban a 
nitrogén vegyületeknek az elégtelensége okozza, 
a miről azonban a jelen esetben nem lehet szó, 
mert különben az egész buzavetés megsárgult 
volna. S. Mező Károly.

Felelet. Leveles czukorrépafej elte- 
vése czimü kérdésre.

A leveles czukorrépafej et megszecskázva czél- 
szerübb a réraszelettől elkülönítve, tehát külön 
vermelni el. Ajánlatosabbnak látszik inkább 
pelyvafélékkel keverten savanyítani be, ha már 
mindenáron keverni akarja valamivel.

Szűcs János.
Felelet. Peronoszporás hurgonyaszár 

czimü kérdésre.
Mindenesetre tanácsosabb volna a burgonya­

szárát komposztnak használni fel, mint alánszán­
tani, habár az alászántással sem követ el főben­
járó bűnt, mert hiszen azért peronoszpora lesz 
jövőre is elég, ha az idő kedvezni fog életfelté-

Részletes árjegyzéket szívesen bilid:

„JURENÁK“ szab. ekegyár Részvénytárs., MAROSVÁSÁRHELY.
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költségvetés megállapítása. 4. Jelentés a Deák 
Ferencz-alapitvány kamataiból kiirt pályázatok 
eredményéről és javaslat az alapítvány rendel- 

. kezesre álló kamatainak hovaforditása ügyében. 
5. Indítvány az 1913. évi közgyűlés helyére és 
tanácskozási tárgyaira nézve. 6. Indítványok az 
egyesület czéljainak előmozdítására általában. 
(Ily indítványok az alapszabályok értelmében a 
közgyűlést megelőző napig a titkári hivatalnak. 
Írásban bejelentendő)!.)

A Fejérmegyei Gazdasági Egyesület 
minap Esterházy László gróf elnöklésével igaz­
gatóválasztmányi ülést tartott, melyen a titkár 
előterjesztését a jövő évi költségvetésre és mun- 
kapiogrammra vonatkozóan tudomásul vették. 
Köszönetét fejezte ki az egyesület a földművelés­
ügyi miniszternek, hogy háziipari tanfolyamok, 
katonai, gazdasági tanfolyamok és gazdasági 
előadások tartására ö600 korona államsegitést 
engedett. Az egyesület télen Sukoró és Vál köz­
ségekben a székesfehérvári 17. honvédgyalog­
ezred legénysége részére gazdasági tanfolyamot 
és Fejér vármegye huszonöt községében isme­
retterjesztő előadást fog rendezni. A Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetsége által deczem- 
ber 22-én Budapesten rendezendő nagygyűlésén 
az egyesületet Esterházy László gróf, Koller 
Pál, Lintner Sándor, Pajzs Gyula dr. és Ármos 
Jenő fogják képviselni. Végül elhatározta a vá­
lasztmány, hogy Fejér vármegye királyi tanfel­
ügyelőjét fölkéri, hogy hasson oda, hogy a kerti 
növények termelése már az iskolába járó ser­
dülő növendékekkel megkedveltessék.

Az Erdélyi Gazdasági Egyesület meg­
tartott ülésén jóváhagyták a tanítók és jegyzők 
részére rendezendő szocziális kurzus tervezetét 
s helyeslőén fogadták a kereskedelmi kormány 
elé terjesztett azon kérelmet is, hogy az Ínség 
által sújtott vidékekre szállítandó gabonának 
vasúti fuvardíját engedjék el.

A temesmegyei gazdák gyűlése. A Te- 
mesvármegyei Gazdasági Egyesület igazgató­
választmánya tartott ülésén elhatározta, hogy 
kérni fogja az egyesület a dohányárak méltá- 
nyosabb emelését s egyúttal országos mozgal­
mat indit, hogy a dohánybeváltó felügyelőségek 
a földmivelésügyi minisztérium ellenőrzése alá 
helyeztessenek.

A bérlő és haszonbérlő adófizetési 
kötelezettsége. Székely Ferencz igazságügy­
miniszter hétfőn törvényjavaslatot terjesztett be 
a bérlő és haszonbérlő által elvállalt adófizetési 
kötelezettség téljesitéséről az uj egyenes adó­
törvények életbelépte után. A javaslat a követ­
kező :

Ha a jövedelemadóról szóló 1909 : X. törvény- 
czikk életbelépte, vagyis az 1913. évi január hó 
1. napja előtt kötött bérleti vagy haszonbérleti 
szerződés értelmében a bérlet vagy haszon- 
bérlet tárgya, vagy az abból folyó bér vagy 
haszonbérjövedelem után a bérbeadót vagy a 
haszonbérbeadót terhelő egyenes állami adók­
nak s nevezetesen az általános jövedelmi pót­
adónak viselésére is a bérlő, vagy a haszonbérlő 
kötelezte magát, ő 1913. évi január hó 1. napja 
után más megállapodás hiányában a bérleti 
vagy a haszonbérleti idő alatt az átvállalt föld­
adó. házadó, vagy tőkekamat- és járadékadó 
helyébe lépő uj egyenes adók viselésén felül 
köteles a bérbeadónak, vagy a haszonbérbe­
adónak évenkint a szerződés feltételei szerint 
megfizetni azt az összeget, a mely az átvállalt 
állami egyenes adók után az 1912. évre jog­
erősen kivetett, vagy kivetés hiányában az 1912. 
évre általános jövedelmi pótadó összegének 
megfelel

Kivándorlás Torontál megyéből. To~
rontálmegye alispán! hivatalának jelentése sze­
rint az elmúlt hónapban a vármegyében 542 
útlevelet adtak ki 944 személy részére. Ebből 
kivándorolt tényleg 212 férfi és 181 nő. Össze­
sen 393 személy. A visszavándorlás csekély 
volt. Mindössze csak 173 a visszavándoroltak 
száma. Köztük 114 férfi és 59 nő volt.

A szőlősgazdák gyűlése. A Magyar Sző­
lősgazdák Országos Egyesületének igazgató vá­
lasztmánya gróf Zselénski Róbert elnöklésével 
tartott ülésén elhatározta, hogy a nemzetközi 
kereskedelmi szerződések megújítására való te­
kintettel már most mozgalmat indit, hogy a szőlő 
és bor autonom vámtarifa tétele minden szerző­
désbe belekerüljön. Foglalkoztak ezután a zárt 
palaczkok térfogatának kötelező megjelölésére 
vonatkozó miniszteri rendelettel, kimondván, 
hogy fölterjesztést intéznek a kereskedelmi kor­

mányhoz e sérelmes rendelet visszavonása ér­
dekében. A rendelet súlyosan érinti borkereske­
delmünket egyrészt, mert a palaczkgyárosok a 
pontos űrtartalomért nem szavatolnak, másrészt 
pedig, mert a raktáron levő sok százezer régi 
palaczknak áttöltése pontosan meghatározott 
tartalmú üvegekbe gyakorlatilag kivihetetlen. A 
fölterjesztést küldöttség fogja átadni a minisz­
ternek. Tárgyalták az irodalmi szakosztály iro­
dalmi pályadij kitűzése iránti javaslatát. Hozzá­
járultak az évenkint megjelenő bornyllvántartási 
jegyzék adatainak gyűjtéséhez, majd elhatároz­
ták, hogy januárban újabb szőlőmoly-kongresz- 
szust tartanak. Az egyesület tíz éves fennállását 
jubiláns közgyűlés keretében fogják megünne­
pelni. Föliratot intéznek a kormányhoz az uj 
adótörvény sérelmes intézkedéseinek megváltoz­
tatása érdekében. Végül több alapitó és rendes 
tagot vettek fel az egyesület kötelékébe.

A tokaj-hegyaljai szüret eredménye. 
Zemplén vármegye gazdasági egyesületének 
szőlészeti és borászati szakosztálya Thuránszky 
László elnöklésével ülést tartott. Az ülés egye­
düli érdekessége Hegedűs, tarczali vinczellér- 
isko'ai igazgatónak jelentése volt a hegyaljai 
szüretről. E szerint az idei must czukortartalma 
Tokaj-Hegyalján 18—22% volt. Ott, a hol a 
szüretet október végén, illetőleg november elején 
tartották meg, a must czukortartalma elérte a 
22—24%-ot is. Általában mondhatni, hogy ebben 
az évben a jóminőségü asztali borok mellett sok 
helyen zamatos pecsenyebort, sőt nem egy 
helyen szamorodnit is szűrtek a gazdák. A szü­
ret eredménye kát. holdankint 15 gönczi hordó. 
Az uj bor ára 80—100 korona hordóval együtt. 
A király tarczali szőlőjében 24 fokos mustot 
szüreteltek katasztrális holdankint 15 gönczi 
hordó termett, a bor ára pedig 80—100 korona 
volt hordóval együtt. Foglalkozott a szakosztály 
ezután egy, a tokaj-hegyaljai szakosztály ügyét 
érintő szaklap létesítésének eszméjével.

Borforgalmunk Ausztriával. A közzé­
tett osztrák hivatalos statisztikai adatok január 
1-től szeptember 30-ig 857.853 métermázsa 
Magyarországból Ausztriába kivitt hordóborról 
számolnak be, a múlt évi 451.742 métermázsá­
val szemben Ugyanakkor a hordóbor behoza­
tala 107.623 métermázsáról 94 644 méter­
mázsára csökkent.

Nemzetközi kertészeti kiállítást ren­
deznek a jövő év tavaszán a ezár védnökségével 
Pétervárott. A kiállítás czélja elsősorban, hogy 
az orosz disz-, gyümölcs- és konyhakertészet 
föllenditése és az orosz kertészetet a tenyész- 
anyag és a szerszámok külföldi beszerzései, 
továbbá a tenyésztés, konzerválás és értékesítés 
módjai felől tájékoztassa. Az osztrák és magyar 
főkonzulátus véleménye szerint a magyar ker­
tészetnek bemutatása a kiállításon jelentékeny 
haszonnal járna. A tárgyalásokat illetékes helyen 
már megindították, hogy Magyarország milyen 
mértékben vegyen részt ezen a kiállításon.

Az erdélyi földgáz. Egy küldöttség járt a 
pénzügyminiszternél, a kinek átadták Kolozsvár 
és Kolozsmegye feliratát. A földgáz kellő kiak­
názását kérték. Teleszky János pénzügyminisz­
ter kifejtette, hogy a tárgyalások külföldi pénz­
csoportokkal már annyira előrehaladtak, hogy a 
külpolitikai helyzet javulta esetére kilátás van 
az egész kérdés komplexumának legkedvezőbb 
elintézésére. Angol és f ránézi a pénzcsoport 
részvétele van ugyanis kilátásban több mint tiz 
millió korona befektetéssel, a mi lehetővé teszi 
a vezetéknek kiépítését Kolozsvárott át Buda­
pestre. Az állam maga nincs abban a helyzet­
ben, hogy hitelét a szükséges mértékben erre a 
czélra igénybe vegye, mert az államnak már 
meglevő üzemei : a gyárak és vasutak fejlesz­
tésére kell a nagyarányú befektetési tőke.

81.000 hold árterület lecs*polása. Sze­
réin vármegyében 1901-ben társulat alakult a 
vármegye délkeleti részén fekvő miveletlen ár­
terület termőképessé tétele érdekében és tiz évi 
szakadatlan munka eredményeként most 81.000 
hold használhatatlan földterületet tettek termő­
képessé s ezen iszapos terület értékét hetven 
millió koronával emelték. A lefolyt tiz esztendő 
alatt 4.521.216 köbméter földet mozgattak meg 
4,725.000 korona költséggel és az eredmény mu­
tatja, hogy ennél czélszerübb beruházást képzelni 
sem lehet.

Puhatatermelők kartell]ei. Az erdélyi 
puhafatermelők kartellben vannak, de úgy lát­
szik, még szorosabb kötelékbe akarják vonni az 
érdekeltséget, mert a kartellt most részvény­

társaság formájába akarják öltöztetni. A társa­
ság, a melynek czime „Standard“ faértékesitő 
részvénytársaság lesz és alaptőkéjét 600.000 
koronában állapították meg, deczember elsején 
fog megalakulni. Hasonló ez élu részvénytársasá­
got akar alapítani 500.000 korona alaptőkével a 
felsőmagyarországi puhafatermelők kartellje is 
és a társaság elnökévé Greiner Sándort szemel­
ték ki.

Magyar Kalász czimmel Lacsny Ferencz. 
szerkesztésében Hont-Szobon egy gazdasági 
képes gyermeklap jelenik meg. Havonkint egy 
számban kiadott lap valóban megérdemli a 
gyermekkel megáldott szülők figyelmét, mert a 
leendő gazdanemzedék játszva oktatását mese- 
szerű elbeszélésekkel, kis költeményekkel stb. 
apró közleményekkel hathatósan előmozdítja. 
Ajánljuk a családapák szives figyelmébe.

Helyesbítés. F. évi 48. számú lapunkban a 
876. oldalon Bászel Elek czikkébe „Miképpen 
számíthatjuk ki a gabonafélék árát tőzsde árak 
után“ czimüben nyomdahiba folytán némi szám­
tani hibák csúsztak be, melyeket ezennel helyes­
bitünk. U. i. a 2-ik hasábnak alulról a 2-ik sor­
ban : „Ez darabonként, kéthetenként 5 fillér“ a 
helyes szöveg. Továbbá a 3-ik hasáb felülről 
4-ik sorától kezdve a helyes szöveg következő 
lesz :
1. Vasúti szállítási költség Budapestig 170.— K

5.— „ 
10.- „ 
8.— „ 

11.- „ 
33.— „ 

6.60 „ 
243.60 K.

2. Kövezetvám Budapesten
3. Nagykereskedő jutaléka .
4. Átadási illeték . . . .
5. y2% ügynöki dij
6. Három havi kamat (6%)
7. 132 zsák kölcsöndija . .

Összesen

APRÓK.
Gépfaggyu. Ma, midőn oly rendkívül magas 

ára van a zsiradékoknak s a közvetitő kereskedő 
alig húz az eladásuknál némi hasznot, a termelő­
ről nem is beszélve, a ki majdnem veszteséggel 
dolgozik, rendkívül fontosnak látszik egy termék, 
a melyet egy magyar vegyészeti vállalat állít elő 
s mint géptaggyut hoz forgalomba.

Az első pillantásra olyannak tűnik fel ez a 
termék, mintha szinfaggyuból állana. Eltekintve 
a szappanfőzéstől, más tekintetben is teljesen 
pótolja utóbbit a gépfaggyu.

A technikai vizsgálatok azt bizonyítják, hogy 
a megolvadásánál fellépő tünemények fölébe he­
lyezik a közönséges faggyúnak ezt a mesterséges 
terméket, a gyakorlati tapasztalatok pedig azt 
igazolják, hogy tömitő és rozsdamentesitő tulaj­
donságai igen jók.

Az uj gépfaggyu felfedezése mindenesetre ör­
vendetes dolog hazafias szempontból is, hisz mi 
magyarok ritkán vezetünk ott, a hol arról van 
szó, hogy egy természetes nyersanyagot, olcsób- 
bitás okából a retorták mesterséges produktu­
maival pótoljunk. E tekintetben mi még igen 
messze állunk például a németektől, a kik sok 
számos egyéb között felfedezték már például a 
mesterséges indigót s most meg felfedezik a 
mesterséges kaucsukot.

Az említett mesterséges faggyú jóval olcsóbb, 
mint a természetes faggyú, mintegy 5—10%-kal 
kerül kevesebbe annált Áz uj, technikai termék 
annál inkább fontos, mert hazai szappaniparunk­
nak is hasznára fog válni azáltal, hogy kielégít­
vén a természetes faggyú-szükségleteket, annak 
tetemesebb mennyisége juthata szappangyárnak, 
mint eddig. Végeredményben tehát a legnagyobb 
haszon abban rejlik, hogy az olcsó gépfaggyu a 
növényi zsiradékok árát tetemesen alá fogja 
szállítani.

Fakőmaradék értékesítése. A fakő vagy 
xilolith manapság egyike a legkeresettebb épü­
lete nyagoknak. Meglehetősen kifejlet ipar foglal­
kozik előállításával. A fakőhulladékot, a mely a 
gyártásnál hátramaradt, eddig szemétre vetették. 
Most valamelyik találékony technikus felfedezte, 
hogy a xilolith hulladék igen értékes alkatrésze­
ket tartalmaz. Van benne égetett magnéziának 
magnéziumchloriddali keveréke és némi viz azo­
kon az anyagokon kívül, a melyeket a fakőben a 
„fa“ név megillet. Ez utóbbi anyagok : fürészpor, 
faliszt, dugópor, papírhulladék, lenrost, kender, 
azbeszt stb. A fakőhulladek értékesítésére úgy 
járnak el, hogy a maradékokat addig izzítják, 
mig az elsorolt organikus anyagok teljesen elég­
nek s mig a tömegből teljesen eltávozik a kelet-
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Rozs elsőrendű uj 
„ középminőségü (aj) . .

Árpa takarmányára elsőrendű
„ „ másodrendű

Köles
Zab elsőrendű (aj)

„ középminőségű (uj)
Tengeri belföldi aj . . .

„ román v. bolgár 
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A) Nyilvános áru­
raktárak

Barcs.......................
Berettyóújfalu . . 
Békéscsaba . . • .
Brassó .......................
Budapest .... 
Csáktornya . . . 
Czegléd .... 
Debreczen . . . 
Dévaványa . . . 
Érmihályfalva . .
Fiume.......................
Győr.......................
Kaba.......................
Karczag ....
Kassa.......................
Kisújszállás . . . 
Kisvárda .... 
Kolozsvár.... 
Marosludas . . . 
Maros-Vásárhely . 
Mátészalka . . . 
Mezőkaszony. . . 
Mezőtúr .... 
Miskolcz .... 
Nagybecskerek. . 
Nagykanizsa. . . 
Nagykároly . . .
Nagyszalonta . . 
Nagyszeben . . .
Nagy-Várad . . . 
Nyíregyháza. . .
Nyitra.......................
Pancsova .... 
Pozsony .... 
Szarvas .... 
Szatmár-N érne ti .
Szeged.......................
Szombathely. . . 
Temesvár .... 
Verse ez ....
Eszék.......................
Sziszek .... 
Zágráb .... 
Zimony ....

B) Szövetkezeti 
gabonaraktárak.

II. Az 1912. nov. hó 23-án megállapított készletek 
részletezése.

I. Készlet és forgalom.
Készlet 191z. nov. hó

16-án.......................
Betá- ( 1912. gnov. 16-tól 
rozás/1912. nov.23-ig 
Kitá-, 1912. nov.l6-tól 
vozás 11912. nov. 23-íg 
Készlet 1912. nov. hó 

23-án ....

1144401407807 255888 313501263873

13289 3055365208 16956 33129

93386 346408923 31057 29207

1103581379629 260254 249772 317423

jTengeriBuza Rozs ZabA forgalom és kész­
letek részletezése

mennyisége métermázsákban

100 kilogramm © 
© 73 § készpénz ára ? ¿ I Budapesten ^ ® §
2 ti _________ 2 ti ü
5 ° Kor.-tól|Kor-ig

100 kilogramm
készpénz ára 
Budapesten

Fajta

Kor.-tól jKor.-ig

kezelt sósavgáz. A sósavgázt alkalmas módon koznak s ez az oka, hogy függetlenek az idő- Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester­
felfogják, a hátramaradt magnéziumoxidot pedig járástól, — nemcsak azért érdekesek, mert az faltul*}?.' nul nfi székesfővárosi vásár -
összegyűjtik. Természetes dolog, hogy az elége- év utolsó lepkéi, hanem azért is különös figyel- 8 pflhozatott a “szokott közegekből ^95° szekéréit! 
lésnél sok levegőre van szükség, azt tehát mes- met érdemelnek, mert rendkívül veszélyesek a széna, 35 szekér muhar, 15 szekér zsupszalma, 35 
terségesen vezetik az égő tömeghez. Ajánlatos gyümölcsfákra nézve. A gyümölcstermelők tud- szekér alomszalma, — szekér takarmányszaíma, 
az égetést oly módon intézni, hogy a fakövet ják ezt s még mielőtt a lepkék elárasztják a —szekér egyéb takarmány (luezerna és zabosbükköny 
vízgőz jelenlétében szenesitsük el s csak azután kerteket, valami tapados anyaggal bevonják a S Á ’ forgalom lanyha 
juttassunk a szén teljes elégetése czéljából a fák törzsét, úgy hogy ne mászhassanak föl rájuk. Arak q-ként fillérben a következők :
tömeghez elegendő levegőt. Ily módon járva el, A nőstényeknek nincs más életczéljuk, mint az, Réti széna I. r. 900—íooo, réti széna II. r. 600—
a maradékot azonnal uj fakőgyártásra lehet fel- hogy a tojásaikat elhelyezzék a rügyek szemébe. 840, réti széna csomagolása 440—500, muhar 900— 
használni. A czinegék télen sokat elpusztítanak ezek közül, \360 460> alomszalma 300—400,

A könnyező fák. A forró égöv alatt, a hol de azért a tojások nagyobb részében kifejlődik egyéb“1 takarmány--------2, SoTbükkö^Ts^’
a hernyó. Mikor a kis hernyók elhagyják a tojást, 10oo, lóhere---------- , íuezena-----------, köles
a rügyeknek és a bimbóknak támadnak, finom---------- . sarju 500—800 szalmaszecska 500—520.
pókhálószerü fonatot szőnek rá, beleeszik ma- összes kocsiszám 290. összes súly 348.000 kilogramm.

se eső, se harmat, se forrás nem enyhítheti az 
utas szomjúságát, Ázsia, Afrika sivatagjain, vagy 
Amerika bűzös mocsarai közt, a hol egy korty e 
mocsár vizéből halált vagy gyötrő lázas beteg- gukat, elfogyasztják a belsejét s mikor befejcz-
séget okoz, a szomjan hálástól sokszor csak a ték a pusztítást, másik helyre vonulnak el. A
fák mentik meg az eltikkadt embert Livingstone hernyók néha előre megsemmisítik az egész évi 
beszéli, hogy Dél-Afrikában a fügefa egy fajtája termést. A kifejlődött hernyó az első vedlés
hüsitő italt szolgáltat. Ha este a fálr alá edényt után megváltoztatja színét : sárgászölddé for-
teeznek, az reggelre egészen megtelik a gályák málódik, a hátán fehér vonal húzódik végig és
lecsöpögő nedvétől. Ez a nedv azonban oly feje megfeketedik. A növésük lépést tart a leve- 
erős, hogy például a szembe fecskendezve, lek növésével, mind falánkabbá válnak, úgy 
azonnali gyulladást okoz. A Kanári-szigeteken hogy kedvező viszonyok közt egy fát teljesen le 
pedig a könnyező fák adják a hüsitő italt. Ezek a tudnak kopasztani május végéig. Junius elején 
fák a szó szoros értelmében könnyeznek, vagyis a hernyók egy saját maguk által szőtt fonálon 
leveleikből oly dúsan permetezik az üdítő ned- leereszkednek a fákról és begubózzák magukat 
vesség, hogy egész tócsák, egész kis tavak tá- a földre. Félév alatt a gubóban lepke formálódik

a hernyóból, a mely kibúvik a földből, elvégzi 
a szaporítást és azzal véget ér az életük kör­
forgása is.

Készáru-tőzsde 1912. november 28-án.

a

madnak a fák tövében, végtelen örömére a 
szomjas utasnak, vagy az eltikkadt bennszülött­
nek, a kiknek e hüsitő ital valósággal az élet­
mentőjük, Szedik is, gyűjtik is ám nagy buz­
galommal, mint valami drága kincset. E fák 
leveleinek könnyezését pedig egy rovarfaj okozza.
Ezek az úgynevezett habos czikádák, elnevezve 
arról, hogy álezáik fehér, habszerü folyadékba 
vannak burkolva. A rovar megszurja a fa levelét, 
mely ez által bő nedvet választ ki. Nálunk is 
tapasztalható néha e tünemény tikkasztó nyár 
idején a fűzfáknál, melyeken szintén szeret tar­
tózkodni a habos czikáda. Nevezetes az utazók 
fája (Kránia specióza) is Madagaskár szigetén.
Vaskos és széles levelei óriási legyező módjára 
kétsorosán állnak a törzs felső részén s a mily 
arányban az alsó levelek elhalnak, ugyanoly esőbb az ar. 
arányban képződnek felül az uj levelek. A levél Denaturált szesz hordóval együtt kötésre 55 ko­
szárának tövében vályús hüvely képződik Ez a szeszRyárak részérói kontingens
víztartó. A párák e hüvelyben sűrűsödnek a le- nyerssze|z ab termelő állomás kampány szállításra
hűi és folytán cseppekké s midőn a levél viz- jegyzésen alól 2------ 2-50 koronáig kelt.
tartója megtelik, a levél lehanyatlik a teher 
alatt. A viz igy kiömölvén, a levél újra feláll s 
tovább gyűjti és sürüsiti a forró levegő páráját 
cseppfolyóssá víztartójában. Olyanféle vízgyűjtő 
és víztartó növény Ázsiában az úgynevezett 
húsevő növény (Nephestes) is, mely kúszó cserje 
s levelei kancsóalakuak. Nem hiába mondják, 
hogy az erdők élő vizmedenezék s legtermésze­
tesebb és legbiztosabb víztartók. De ez úgy is 
van mindenütt, mert a forró párák az erdő 
hüsében cseppekké sűrűsödnek s igy az erdők 
talaja bármily forróságban sem száradhat ki.
Ez is fokozza az erdők nagy gazdasági jelentő­
ségét s azért nagy kár és oktalanság azoknak

KERESKEDELEM, TŐZSDE.
SZESZ.

A szeszüzletben a kereslet prompt áru iránt élénk 
volt és miután nagyobb kínálat nem volt, úgy tar­
tott áron jegyeztetik.

Későbbi zárlatokra olcsóbb árban voltak ajánla­
tok de vevők nagyobbrésze még mindig tartózkodó 
és igy kevés üzlet létesült.

Elkelt finomított szesz adózva 210—210-—kor. 
adózatlanul 71—73-— kor., kelt nagyban és 1— 
1.50 kor. drágábban kicsinyben prompt szállítva. 
Deczember—májusra és campagnéra szállítva ol-

Kimutatás
A hazai nyilvános áruraktárak és szövetkezeti gabonaraktárak 

gabona és őrleményforgalmáról és készleteiről.
1912. nov. 16-tól 1912. nov. 23-ig.Budapesten a kontingens nyersszesz ára 65-66 kor.

Budapesti zárlatárak nagyban :
Finomított szesz adózva 
Finomított szesz adózatlan 
Élesztőszesz adózva 
Élesztőszesz adózatlan 
Nyersszesz adózva 
Denaturált szesz
Kicsinyben az ár 1—1.50 korona drágább.

210.------ 211— K
171.------ 72.— *

210.------ 210.25 ►

208.00—209.00 * 
55.----- 55.50 >

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
— 1912. november 28. —

A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredménykép­
pen ma az áprilisi buza 1 fillérrel, az áprilisi zab 
12 fillérrel emelkedett, a májusi tengeri 2 fillérrel 

könnyelmű és uzsoraszerü irtása. De ha igy van gyengült, az áprilisi rozs jegyzése pedig teljesen 
ez a mérsékelt éghajlat alatt is, kétszeresen úgy változatlan maradt., 
van a forró égöv alatt. Amerika erdeiben, kivált 
a védettebb helyeken, például a Magdaléna folyó

Eladatott :
Buza. Tiszavidéhi: 700 mm. 80 kg. 23.50 K, 600 

felső völgyében minden olyan fa, melynek le- mm. 80 kg. 23.50 K, 100 mm. 79.8 kg. 23.25 K, 
velei a tövüknél hüvelyszerüek, a kutakat és pa- 1050 mm. 
lakokat pótolja ember és állat számára. A tik­
kasztó levegő tüzes párájának elég az a kis
hűvösség, mely az erdőben uralkodik, hogy 22.80^ 100 mm. 77 kg. 22.70 K, üszkös^ ^ ^

mm. 77 kg. 22.70 K.
Fehérmegyei: 300 mm. 78.5 kg. 22.00 K. 
Pestvidéki: 100 mm. 80 kg. 23.40 K, 1300 mm. 

79 kg. 23.50 K, 100 mm. 79 kg. 23.25 K, 200 mm. 
78.5 kg. 23.10 K, 100 mm. 78 kg. 22.90 K, 100 
mm.
500 mm. 77 kg. 22.80 K, 1100 mm. 76.3 kg. 
22.80 K, 250 mm. 75 kg. 20.80 korona, üszkös. 

Marosi : 100 mm. 79 kg. 23.25 K, kev.
Bácskai : 100 mm. 77 kg. 22.40 K.
T.-árpa. 200 mm. 18.30 K, 200 mm. 18.40 K, 

mind ppar mellett.
Zab. 100 mm. 21.30 K, 200 mm. 21.60 K, 100 

22.20 K, mind kpf. mellett.
Tengeri. 100 mm. 19.40 K, kocsira, 100 mm. 

19.20 K, kocsira, bolgár.*'®- ¡r. ffe-j- I |
Az árak 100 kilogrammonkint koronákban

79 kg. 23.70 K, 400 mm. 79 kg. 23.60 
K, 200 mm. 79 kg. 23.40 K, 300 mm. 78.5 kg. 
22.90K, 200 mm. 78 kg. 23.35 K, 100 mm. 77 kg.

cseppé hüljön le s lassan megtelnek a fák millió 
és millió víztartói s az apró, lomb közötti pata­
kocskák éltet adó nedvét vidáman élvezi a sok 
madár, rovar, kigyó, béka s fölkeresik a nagyobb 
állatok és az ember is. így gondoskodik a ter­
mészet mindig és mindenütt az ő teremtmé­
nyeiről.

78 kg. 22.80 K, 100 mm. 77 kg. 22.80 K,

Az év utolsó lepkéi. A gyümölcsös ker­
tekben november táján apró pillék jelennek meg, 
elkorcsosodott, közönséges kis jószágok, éppen 
olyanok, mint maga a borongós őszutó. A színük 
az első pillantásra szürkének látszik, csak köze­
lebbről lehet észrevenni, hogy a felső szárnyu­
kat finom, halovány színfoltok s az alsó szárnyu­
kat elmosódott sávok tarkítják. Az év utolsó 
lepkéi, ezek az úgynevezett dérlepkék, a melyek 
közül csak a hímek tudnak repülni, a nőstények értendők, 
azonban nem, mert csonka, elnyomorodott szár­
nyuk van. Az életük csak pár napig tart s ezt a 
rövid időt a nőstények a fák kérgein tanyázzák 
el, a hol a repülni tudó hímeket várják, a sza­
porítás után pedig megdöglenek. Ezek a kis 
állatok, a melyek rövid létük alatt nem táplál­

nám.

Határidő árak.
(Déli zárlat.)

Buza 1913. áprilisra .. .. 24.04 K
21.04 » 
22.38 » 
15-54 »

Rozs áprilisra ..................
Zab áprilisra.......................
Tengeri 1913. májusra ..

Laptulajdonoa éa főszerkesztő : ORBÓDY LÁSZLÓ . 
Felelős szerkesztő : BUZZI F. GÉZA. 

Társszerkesztő : FEHÉR ZOLTÁN.
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Óriás

angol emdeni libák
á 16-20 kor.

Faüiszta
gyönyörű

á 6-----S.~ kor.

Hófehér tenyészoulykák
á 8—10 kor.

wyandotíok
á 8—10 kor. darabja.

Kaphatók : CSALA, Fehér m. 
FAJBAROM FITENYÉSZET 

VEZETŐSÉGÉNÉL.

Hófehér

A VILÁG LEGJOBB GŐZEKÉJE! ==
CHARLES BURRELL ® SONS LIMITED THETFORD, ANGLIA

W" Utolérhetetlen munkaképesség ! ♦♦♦♦♦ Kevés tiizelőanyagfogyasztás !

ELADÓ BIRTOKOK:
Biharmeáyében : Vasmegyében:

4. 688 m. h. szépen berendezett, jó termő birtok, 485 m. h. szántó, többi rét és legelő. Megfelelő 
gazdasági épületekkel, vasútállomástól 3 kilóméternyire.

Ezen birtoKoK Kisebb-nagyobb területekben vagy egészben eladók. — Veszünk par- 
czellázásra alkalmas birtokokat. — Bérleteket közvetítünk. — Birtokokra Kedvező tel­
tételek mellett törlesztéses kölcsönöket nyújtunk, 
kimerítő választ adunk.

1. Körülbelül 565 m. h. jó minőségű, kitűnő termőképességü, nagyobbrészt szántóföld, úri lakkal, 
megfelelő gazdasági épületekkel. Vasúti fővonal, állomás közelében, nagyforgalmu nagyközség 
mellett. A birtokot országát szeli ketté.

2. Körülbelül 546 m. h. elsőrendű szántóföld, rét és legelővel, megfelelő gazdasági épületekkel, 
úri lakkal, vasúti fővonal mentőn, országút mellett forgalmas nagyközségtől félórányira.

Tolnamegyében : Minden kérdezősködésre gyors és
3. Körülbelü 1364 m. h. igen jó minőségű, kissé hullámos fekvésű birtok, mind szántóföld, kevés 

legelővel, megfelelő gazdasági épületekkel, vasútállomástól félórányira.

Nemzeti Pénzváltó részv.-társaság Parezellázási osztálya
Budapest, V. kér., Gizella—tér* 1. (Haas—palota).

KNUTH KAROLY\ %
ftsÏÏTH HX*
jUBAPtST\^(L '__- mérnök és gyáros.

Oyár és iroda:

Budapest, Vii., Qaray-utcza S—B.sz.
Elvállal : Központi-, viz-, lég- és gőz­
fűtések, légszesz- és vízvezetékek, 
csatornázások, szellőztetések, clozet- 
tek, szivattyúk, vizerőművi emelő­
gépek stb., nemkülönben kőszén-, 
olaj- és petróleum-váladékból nyert 

—_ gázok értékesítését ozélzó készti- 
lékek létesítését, városok, indóhá- 
zak, nagyobb épületek és gyárak 

számára.
-•SW Tervek, költségvetések, Jövedelem 

előirányzatok gyorsan készíttetnek.
Hill Legjobb minőségű

kőagyag-csövek raktáron.

»
- <4S

,-r* >

c_is

jjgM I
FIE

Legnagyobb megtakarítás 
időben,I Heilei-féie

„KING“ pénzben
és anyagban !

A „King11 kiváló gyors­
meszelő- és fertőtlenitő- 
gép sokoldalú használható­
sága miatt egy mező- 
gazdaságban 
nélkülözhető. A szi­
vattyúk teljesen tömör 
sárgarézből készülnek, ja­
vítások majdnem teljesen 
kizártak. „King“ tömlőve- 
zetékkei többet teljesít, 

\ mint 20 ember ecset- 
tel és mindenféle állvá- 

_ O nyozást és előmunkálatot
feleslegessé tesz. Ezen gép 
egy nap alatt kifizetődik

gyorsmeszelő 
és fertőtlenítő 
gép, az ecset­
munka 20-szo- 
rosát teljesiti.

sem

Gyártok azonkívül :

PITTORE ÉS TRIUMPH
nevű gyorsmeszelőt is. 

Kieszelem szivattyúi azonnal kicserélhető 
golyós szelepekkel vannak ellátva, tehát 
nincsen eldugulás, nincsen piszkálás. Me­
szelőmára (teljes felszereléssel és gyümölcsfák per­
metezésére alkalmas két- vagy háromágú (szóróval) 

SS koronától 320 koronáig.
BECS, II., Prater 

Schrotzbergslrasse 1.
Képviselők kerestetnek

felvételnél! a......... . :
Budapest, József-uicza 15,

IG. HELLER
Kérjenek leírást.

I millió korona 
főnyeremény.

i millió korona 
főnyeremény.

Akar-e még ez évben 
eggazdagodni?II

Akkor vegyen egy ___
konvertált sorsjegyet

és már deczember 27-én nyerhet

K 1,000.000.
A világ eme legjobb sorsjegyeit részletekre is eladjuk,7még pedig

36 havi K 6,60 részletre.
Konvertált sorsjegyeknek évenként 6-szorvan húzásuk: február 
25-én, április 25-én, junius 25-én, augusztus 25-én és deczember 27-én 
K 1,000.000, K 500 000, K 3C0.000, H 100,000, H 75.000 stb. főnyereményeKKel.

A ki postautalványon átutalja nekünk az első K 6.60 részletet, annak 
rögtön megküldjük a törvény értelmében kiállított, a sorsjegy sorozatával, 
számával és betűjével ellátott részletivet s Így tulajdonosává lesz sorsjegyé­
nek és már a legközelebbi húzáson nyerhet 1 millió koronát. A többi részle­
tet portómenteeen lehet átutalni póstate karók pénztári befizetési lapjainkkal. 
Valamennyi sorsjegynek nyernie kell. Az összes részlet vétele után elküld­
jük tulajdonosnak az eredeti sorsjegyet, mely addig pénztárainkban van le­
téve állami felügyelet alatt.

Ne késlekedjék, hanem küldje be azonnal az első részletet

KÙZPQNT1 BANK RÉSZVÉNYTÀRSASÀENAI
i

BUDAPEST, VI., VACZI-8CÖFÍUT 31.

IDEJE,
hogy a közeledő karácsonyi 
ünnepekre levelezőlapon gaz­
dagon illusztrált 4000 ábrát 
tartalmazó fők atalogusomat 
kérje, a mely ajándék-, szük­
ségleti- és alkalmi czikkek bő 
választékát tartalmazza 

melyet

Hanns Konrad
cs.és kir. udv. száll, áruháza
BrUx No 1985,
ingyen és bérmentve küldi. 
Nikkel zsebórák K 4 20. Ezüst­
órák K 8-40. Nikkel ébresz­
tők K 2*90. Ingaórák K 8-50. 
Kakuk órák K 8'50. Harmoni­
kák K 5-—. Hegedűk K 5*80. 
Revolverek K 6*— ManufaK- 
tur-, bőr-, aczéláruk, háztar­
tási czikkek, dohányzókész­
letek, játéktárgyak 
választékban, 
vóttel vagy előre fizetés mel­
lett. Nincs koczkázat, kicse­
rélés megengedve, 

pénz vissza.

stb. bő 
Küldés u tán­

vagy a

A hb
Lokomobilok,
benzinmotorok,
cséplőgépek
használt és javított állapotban 
kedvező részletfizetésre kapha­
tók Fehér Miklós gépgyár 
részvénytársaságnál, Buda­
pest, Váczi-ut 80. Kívánatra 
raktárkimutatást küldünk. Gépé­
szeknek, kik maguk javítanak 
gépeket, ajánljuk szükségletü­
ket most beszerezni és kérjük 
személyes látogatásukat. Csere­
üzleteket csakis államgépgyárl 
uj gépek vétele esetén kötünk. 
Maga járó öntvényeket szállítunk.
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Äs állami gépgyár gyártmányai
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Aczélkeretü golyóscsapágyas |
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1 OSÉFL0OÉF£E=
B B GB
B Csekély hajtóerőszükséglet ! Csekély kenőanyag fogyassz- B 5®
B tás. Tengelykopás kizárva. " B 55

Nagy teljesítőképesség ! B |1

®bbbbbbbbbbbbbbbbbbbbbbbbbbbbbbbb®
SS B 0

0
l 0 SSS;

:
0 --^-v=r
0

Ü SZItfÓOÁZLOKOBBOBILOKI OTIEflOZBOBiYOK | ! „LOSONCZí" tolóhengeres i
El £4 légkörnyomásra, compound rend- jj| 0
II szer szerint szerkesztve. rg

Szabadalom !
Zajtalan működés * ■■

Könnyű kezelés !
Üzemköltség naponként körülbelül 5 korona.

Földgázüzemre is alkalmasak!
ssssssmssssEí

Újdonság 2
Rendkívül olcsó üzem !

íleM'ireiiiokaiiaiasüFa-, szén- és szalmatüzelésre ! Gazdaságos üzem ! Göz- 
eséplőgépek hajtására, tehervontatásra és utánuk akasz­

tott ékévé! való szántásra alkalmasak.

f¡55l3S25555í5S5Sg555S5555¡55S5555555S5555i5:5E555555535555555¡:5
3Î Äv.
SS « ; : W=______==
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sor velő gépek. 11
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5Í51555£55555155155555555S555S55555S555555555«5>5*555555555.55555>*5 000000000000B000000000000000000000 IÉ555555EE5555

porlasztóval (karburátor) és szab, 
szelephütéssel ellátva.

Egyenletes járás !
Kevés benzinfogyasztás

■ B
E
0 ¡i
0 55 5

Kívánatra szíve­
sen megküldjük!

Uj árjegyzékünk 
megjelent !

vaZDáSaUi LAPOK ±í7jl¿. ueczemuer x.

KODOLÁNYi-féle 1913. éviMEQJELENT ?

teljesen átdolgozva és kibővítve, snlyra nézve 
Így tényleg zsebben hordozható.

53-ik ÉVFOLYAM.
könnyebb s

Ára helyben 2 korona 80 fillér. Alánlott g Megrendelhető a GAZDASÁGI LAPOIC
postai szétküldéssel 3 korona 25 fillér. kiadóhivatalában, Budapest, vili. kér.,
Utánvéttel küldve 3 korona 45 fillér. Ej Jézsef-utcza 15. szám alatt. ................ ..

AG Y ARHQn'lLSoT' LEGNAGYOBB ES LEGJOBB'HÍRNEVŰ OHAÜZLËTL.

Jlîapïîîahî)»Imp
IÜ RÁK, ÉKSZEREK 10-Êvijôtâlïâsürii

RESZLETFIZETESRE 3

•>3x»Zímm IWp®(I /!>■S

Ál 3
és ¥áczi-ul 

113—115.
Gazdasági, erdei és ipari

••

¿i^£¿ Sim. tß',
«K. 2.P-9A. /4-mm

/œfeteMl

kaskenyvágánp vasutak gyára.figl
w.

Sínek, hordozható vágányok, kocsik, mozdonyok.
Nyomjelzés, tervezés, építési ‘Hűi

Képes árjegyzék bér.mentve. javítások pontosan eszközölietnek.
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#\\ W|!§
műtrágyaszóróval egyesítve, az egyedüli 
versenynélKüli gépek. Szakszerű szerbe-

\ UNEUVi r,nrj.

Isiizete, jó anyaga és megbízható működése 
elismerten a legjobb. Idejében gondoskod- y 
jón minden gazda eien gépek beszerzéséről.

// * t@

Jak ármány kik é szttSgépek
kézi- és erőhajtásra a legmodernebb szerkezettel és legtökéletesebb kivitelben olcsó árak mellett !

«■Hl
/

Újdonság ! !
,New-Way‘

\

I

léghűtéses hordozható benzinmotorok, 
csővezeték és viztartány nélkül; A motor- 
technika legszebb és legsikerültebb 

vívmánya.

Kérjen ábrás leírást:

!|

: _ . _ • V : ■■ é
■

Bx
i

e
<A

Bâcher Rudolf Melichár Ferenci
Maayarowiáal vezérképviselő : SZŰCS ZsIgitlOfid

Budapest, VI. kerület, Nagymexő-utcxa 68. szám.
1913. január hó 1-től ¥1., Teréz-körút 26.

908 -Dticzenmer 1. GAZDASÁGI LAPOK

Uj és egyszer használt zsákok, ponyvák, kölcsön és eladás.
Lópokróczok, manilla aratógép kévekötözők

Kartellen kívül.
Telefon : 
35-92.NAGEL ADOLF Budapest, Arany János-utcza 10.Távirat : 

NAGELA.

Ökörpatkók„RUHROL” II alkalmasak, tartósak és olcsók.

,HANN‘jegygyei ellátva. <x>—
^■ j | HNK|f* Kérjen és figyeljen pon- 

fggljjl p fi tosan ezen jegyre, mert ) w/'
Plfljjg patkóink minden tekin- Z"7\22- y

yÊÈM mm tetlmn ütolérhetlenek 1

Borjuliasmenés elleni lapdacsok Rapold üiksa cs. és 
kir. kér. állatorvos utasítása szerint és a es. és kir. 
belügymin. által általános eladásra engedélyeztetett.

Egyedül biztos szer a borjuhasmenés 
ellen.Tirol összes tény észegyleteiben 
kitűnő eredménynyel használtatik.
Szállittatik I és 2 tuczatot tartalmazó dobozokban.

Egyedüli előállító: Rendes csülökpatkók ökrök részére. Szabadal­
mazott lópatkók, első dijakkal kitüntetett patkók, igás és 
hátas lovak részére, szakférfiak által legmelegebben ajánlva.
Patkó- és csülökszegek. Srótf- és rúdv@salások5 

vasalási eszközök és szerszámok.
HQCHBTÖGEfí gyógyszerész, L1HDEGK, Tirilban.

Prospektus ingyen. 00 Elismerő- és köszönőiratok százai.

ML HANN’S SÖHNE
RÄIB1FELD a/d. Gölsen N-Ö.

Lyukfuró v. srófkészülékes hordódugólemezek czég-nyo- 
mattal vagy anélkül, szállításra és beraktáro­
zásra szánt hordókhoz minden nagyságban és mennyiségben,

Minták és árjegyzékek ingyen !

A szőlő trágyázása.
Irta : Ordódy Lajos. — Ára 3 korona. Ajánlott küldéssel 3.45/ korona.
Utánvéttel küldve 3.65 korona. Gyakorlati útmutatás arra, hogy miként 
kell a szőlőket istálló- és műkereskedelmi trágyákkal úgy trágyázni, hogy a leg­
jobb terményt a legnagyobb mennyiségben elérhessék. — Megszerezhető a
Gazdasági Lapok kiadóhivatalában, Budapest, Vili., József-utcza 15.
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Szilárd szerkezet mellett min­
den irányban állítható.

Munkája minden tekintetben biz­
tosan szabályozható.

Megrendelhető

DEBBEOZENI LAJOS
és TÁRSA czépél
NAGYVÁRADON.

Kívánatra prospektus 
bérmeretve.:: K

A 3, esetleg 4-soros gép 65, 70, 
75 cm. fészektávolságra D-es 

fészket váj, betaKar.

Egészen aj, töltéletes növény- 
védelmet eredményező rendszer 
szerint kapál és végül exxir- 

pál is.

Egyedüli e czélra szolgáló 
eszköz, melynek kezelése egy­

szerű.

Általa minden irányban 
□-es fészekrend létesíthető 
és aránylag cseüély vonóerőt 

igényel.

pontos

GAZDASÁGI LAPOK 1913. : Deezember L904
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RÉPASZÁLLITÓ VASUTAK 1 
VÉTELRELSuuunaiiPMís^J

V

«
A beálló répaidényhez ajánlunk :

BÉRBEI K

apWBtip . vágy-

kedvező feltételek mellett teljes mezei vasutakat.
I'

Andrássy-ut 
102. szám.

FELVILÁGOSÍTÁSOK:, KÖLTSÉGVETÉSEK díjmentesen.
ORENSTEIN és KOPPEL BUDAPEST•«asa

J

STÄHEL és LENNEKrl'T¡S®
Trieur- és lemezlyukasztó-gyár

BUDAPEST, VI., Angyalföld, Országbiró-u. 44—46.
íri i i Ajánljuk TRIEURJEINKET és OSZTÁLYOZÓ TÖREKROSTAK és min- 

GEPE1NKET gabona és hüvelyesek: tisztítására denfajta LEMEZROSTA
és osztályozására.

aíípj.
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Gazdák Biztosító SzövetkezeteMagyarország legnagyobb és legelterjedtebb szőlészeti 
szaklapja a f

BORÁSZATI LAPOK Alakult 1900-ban.

Budapest, Vili., Baross-utcza 10. szám a.
Biztosítási alap : Alapítványok kormány hozzájárulásával 2.488,780‘

2.819,596*25, összesen : 5.308,376*25 korona. 1901. évi felesleg 90.349*—, 1902. évi felesleg 
59,782*26, 1903. évi felesleg 109,331*73, 1904. évi felesleg 72,438*23, 1905. évi felesleg 61,730*60, 
1906. évi felesleg 39,243*65, 1907. évi felesleg 41,877*32, 1908. évi felesleg 81,088*76, 1909. évi fe­
lesleg 106,589*64, 1910. évi felesleg 120,164*38. 1911. évi felesleg 148,378*16 korona.

Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén az ember életére, különféle mó­
dozatok szerint. Az üzleteredményben a biztosított tagok dijarányukban 
1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz-, mint a jégkár ellen biztosítva volt tagok 4 százalékos 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékba helyez­
tetett. Az 1903. évben a jégkár ellen biztosítottak 4 százalékos díjvisszatérítést kaptak. " Az 
1904. és 1905. évben a jégkár ellen biztosítottak 2—2 százalékos díjvisszatérítésben részesültek: 
Az 1906. évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adják fel biztosításukat, 5 százalék 
engedményben részeltettek. Az 1907., 1908., 1909. valamint 1910. évi üzletfelesleggel pedig tar­
talékainkat gyarapítottuk. Az 1911. évben a jégkár ellen biztosított tagjaink, akik álcái’ egy, 
akár több évre jégkár ellen nála biztosítottak és 1912. évben ismét a szövetkezetnél fognak 
biztosítani, tiz százalék díjvisszatérítést ad. 1911. év végén a tartalékok 2.819,596*25 koronára 
rúgnak. Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül, vagy a képviselők közveti lésével. 
Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál az igazgatóság.

A Gazdák Biztosító Szövetkezete társintézménye a „GONDVISELÉS'4 Or­
szágos Központi Segélyzö Társulat uiján 100 koronától 1000 koronáig terjedő temetési 
segélybiztositások, valamint havi befizetések ellenében 1000 koronáig terjednető leánykiházasi- 
tási (önállósitási) segélybiztositások eszközöltetnek. Legelőnyösebb" népbiztositás. E társulat 
kebelében minden községben önálló helyicsoportok szervezhetők jótékonyczélu működéssel- 
Tájékoztatót készséggel küld bárkinek is a Társulat igazgatósága, Budapest, IX., Erkel-utcza 20.

mely újévtől kezdve 45-ik évfolyamában hetenkint jelenik 
meg, igen bő és változatos tartalommal. tartalékok

Ezen szaklap, mely nemcsak a magyar szőlészeti és borászati viszonyokat ismer' 
teti, nanem legélénkebb figyelemmel kíséri a külföldi tapasztalatokat is minden kétsé­
get kizárólag a legsokoldalúbb és legtartalmasabb szőlészeti újság, mely minden 
más külföldi vagy hazai szaklap olvasását egész fölöslegessé teszi. A

részesülnek és az» -

BORÁSZATI LAPOK
nak a közgazdaság és a gyakorlati szölömivelésnek és borászatnak szentelt rovatai 
igen kimerítők, de különös súlyt helyez a tudósításokra is. Minden előfizető évenkint

négy nagy színes miimellékletet kap,
valamely szőlőfaj hü , képét, Kéthetenkint ingyenes mellékletként veszik az előfizetők a 

GAZDASÁGI TANÁCSADÓ14 czimü lapot, mely nemcsak a mezőgazdaság,de főleg az állattenyésztés, 
baromfi-, méh tenyésztés, kertészet, gyümölcsészet, háztartás stb. irörébői veszi közleményeit.

Szerkesztésért és kiadásért felel :
Dr. DRUCKER JENŐ

Laptulajdonos :
BAROSS KAROLY örököse.

A lap előfizetési ára egy évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 korona
Mutatványszámot három héten át készséggel küld a

„BORÁSZATI LAPOK“ kiadóhivatala, (Budapest, IX., Üllöi-ut 25. szám.)

Veszünk :o

„YORKSHIRBl“BERE3HIREI yorkshirei, berkshirei
és egyéb hús- és zsirsüldőket é

sertéseket
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\ \ s o V á n y, javított és hízott állapotban.
Ajánlatokat kérünk :

X
IW Erdélyi TestvérekXV

BUDAPEST, V. KÉR., P0ZS0NYI-UT 4/D. sz. a. czimre.

Egyetemes ,jQUADRATJ’ tengerimüvelö.Szabad.
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